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цифрової грамотності 
в Україні

Дослідження



Освіта

Дослідження проведено з ініціативи Міністерства цифрової трансформації України, за підтримки 
швейцарсько-української Програми EGAP, що виконується Фондом Східна Європа та фінансується 
Швейцарією. Третя хвиля дослідження має на меті відстежити динаміку в розвитку діджитал-
навичок населення України та проаналізувати вплив суспільно-економічної ситуації на рівень 
цифрової безпеки. Можливість порівняння результатів ґрунтується на структурних питаннях-
індикаторах, що були складовою частиною комплексного дослідження.



«Високий рівень цифрових навичок серед 
громадян стимулює розвиток цифрової економіки, 
що охоплює також розвиток IT, цифрового 
маркетингу та інших сфер, які базуються на 
використанні сучасних технологій. Згідно 
опитування 81% українців зазначають, що розвиток 
цифрової грамотності позитивно вплине на 
економіку країни. Зацікавленість та вміння 
працювати в цифровому середовищі сприятимуть 
інноваціям та конкурентоспроможності країни в 
економічному просторі»

Михайло Федоров
Віцепрем’єр-міністр з інновацій, розвитку освіти, науки та технологій – 
Міністр цифрової трансформації

«Одна з умов нашої інтеграції до ЄС – це 
цифровізація державних процесів. Реалізація цього 
не можлива без громадян, що володіють 
цифровими навичками та готові отримувати 
послуги онлайн. Саме тому ми запустили 
платформу Дія.Освіта — перший в Україні 
масштабний проєкт спрямований на підвищення 
рівня цифрової грамотності українців. Згідно з 
результатами цьогорічного дослідження показник 
дорослого населення із цифровими навичками 
нижче базового рівня зріс на 12,6% порівняно з 2019 
роком і складає 40,4%. Також відсоток населення, 
яке не володіє жодними навичками зменшився 
вдвічі порівняно з 2019 роком і становить 7,2%»

Валерія Іонан
Заступник Міністра цифрової трансформації з питань європейської інтеграції

«Україну вже називають «європейським тигром 
цифровізації». І все завдяки тим цифровим 
рішенням, які втілюються Мінцифри разом із 
партнерами. Проте технології нічого не варті, якщо 
ними не користуються люди. Зараз українці різного 
віку вже отримують онлайн послуги, сплачують 
комуналку, дивляться освітні серіали і навіть 
донатять. Прогрес цифрових навичок за останній 
час – суттєвий. Регулярні дослідження допомагають 
нам його пришвидшити»

Віктор Лях
Президент Фонду «Східна Європа»

«Окрім сталої динаміки розвитку цифрової 
грамотності у державі, фіксуємо вдосконалення 
сформованих у різних категорій населення 
цифрових вмінь. Більш ніж половина дорослого 
населення України констатує позитивні зміни у 
власних цифрових навичках. Серед юнацтва таких 3 
з 4 опитаних. Якщо поширення цифрових навичок 
припадає на період ковіду, то їх укорінення та 
поглиблення спостерігається зараз, – після початку 
повномасштабного вторгнення рф в Україну. Тепер 
більш актуальним питанням є не те, скільки 
українців мають цифрові навички, а як добре 
сформовані такі навички і як швидко вони 
вдосконалюються»

Надія Кузьмичова
Генеральний директор MLS Group



Умовні позначення
ВПО Внутрішньо переміщена особа

ж Жінка

ІКТ Інформаційно-комунікаційні технології

КП Комунальне підприємство

МІС Медична інформаційна система

МОМ Міжнародна організація з міграції

ОМС Органи місцевого самоврядування

ОСН Органи самоорганізації населення

смт Селище міського типу

Табл. Таблиця

УТОГ Українське товариство глухих

ФГД Фокус-групове дослідження

ЦА Цільова аудиторія

ЦНАП Центр надання адміністративних послуг

ЦОВВ Центральні органи виконавчої влади

ч Чоловік

ШІ Штучний інтелект

Доросле населення України Підлітки

Люди із порушенням слуху Цитати із фокус груп

Зміст
Умовні позначення

Методологічний концепт

Резюме

Блок #1

Використання інтернету

Блок #2

Цифрові навички населення
� Загальний рівень цифрових навичок у 

розрізі цільових груп�

� Динаміка цифрових навичок у розрізі сфер 
компетенці�

� Самооцінка змін у цифрових навичках за 
останній рік різними цільовими групам�

� Практики використання штучного інтелекту 
різними цільовими групами

Блок #3

Саморозвиток та практики 
онлайн-освіти
� Практики онлайн-освіт�

� Обізнаність про платформу дія.освіта та 
хаби цифрової освіт�

� Актуальність розвитку цифрових навичо�

� Оцінка задоволеності підлітків шкільним 
курсом інформатики

Блок #4

Роль цифрових навичок у 
досягненні успіху
� Роль цифрових навичок у професійному 

жит�

� Вплив цифрових навичок на економіку�

� Задоволеність життям у різних сфера�

� Роль цифрових технологій у житті підлітків

Блок #5

Безпека в інтернеті
� Застосування заходів кібербезпек�

� Досвід виникнення проблем з безпекою в 
інтернет�

� Використання сервісів захисту дани�

� Безпека даних під час використання 
сервісів миттєвого обміну повідомлень

Блок #6

Досвід онлайн-купівлі
� Особливості практик онлайн-купівлі 

цільових груп

Блок #7

Користування е-послугами 
та рекомендації

Блок #8
� Детальна методологія дослідження



Кількісне дослідження 

Цільові 
аудиторії 

 Доросле населення, 
віком 18-70 років 

 Діти, віком 
10-17 років

 Люди із 
порушенням слуху, 
віком 18-59 осіб  

Обсяг вибірки 2005 осіб  402 особи  404 особи

Метод опитування f2f інтерв’ю  комбінований метод
самозаповнення 
анкети

Похибка вибірки 2,2% для показників,

близьких до 50% 5,0% для показників,


близьких до 50%

Параметри 
квотування

Вікові групи, стать, 
регіон та місцевість 
проживання

Вікові групи, стать, 
регіон та місцевість 
проживання

Вікові групи та 
стать, регіон

Тип вибірки Стратифікаційна, квотна

Період опитування 13 жовтня-7 листопада 2023 року

Якісне дослідження

8 фокус-групових дискусій

 5 із професійними групами [працівники медичної, освітньої 
сфер, працівники органів влади та підприємці]



 3 із віковими групами [підлітки, молодь та люди елегантного 
віку]

Методологічний концепт

Методологічна основа визначення рівня цифрової грамотності.

За основу визначення рівня володіння цифровими навичками 
взято методологію Європейської комісії для розрахунку Індексу 
цифрової економіки та суспільства [DESI], а саме індикатор 
цифрових навичок [DSI, методологія 2017 року], що ґрунтується 
на Рамці цифрових навичок [Digital competence Framework].

Відповідно до цього індикатора, рівень володіння цифровими 
навичками містить чотири сфери компетенцій:

Інформаційні навички [Information skills];

Комунікаційні навички [Communication skills];

Навички розв’язання життєвих проблем [Problem solving 
skills];

Навички створення цифрового контенту [Software skills for 
content manipulation].

У процесі дослідження збирається інформація щодо операцій та 
задач, що виконували респонденти протягом останніх 3 місяців. 
Передбачається, що особи, які виконували певні дії з переліку 
запропонованих, мають відповідні навички. Згідно із різноманітністю 
або складністю виконуваної діяльності для кожного із чотирьох 
вимірів розраховується 3 рівні володіння цифровими навичками:

Відсутні цифрові навички 
[No skills]

Навички на середньому 
рівні [Basic skills]

Рівень навичок вище 
середнього [Above basic skills]

На основі рівнів у кожній сфері компетенцій розраховується 
загальний рівень цифрових навичок населення. Більше інформації 
про особливості трьох хвиль дослідження можна дізнатися із блоку 
8. Детальна методологія дослідження.

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcomp/digcomp-framework_en


93,8%
опитаних дорослих мають доступ до 
мережі інтернет удома

+5,4% від 2019 року

83,2%
задоволені якістю інтернету

Динаміка частки дорослого населення із рівнем цифрових 
навичок нижче базового

2019 рік

53,0%
населення України

2021 рік

47,8%
населення України
+5,2% зростання 
до 2019 року

2023 рік

40,4%
населення України
+7,4% зростання 
до 2021 року

+12,6%
покращення цифрових 
навичок рівня нижче 
базового за 4 роки

38,0%
дорослого населення опанували просунуті 
цифрові навички

+12,5% від 2019 року

Резюме

 Використання інтернету

1

Частка інтернет-користувачів зростає

З 2019 до 2023 року частка інтернет-користувачів у загальній структурі 
населення збільшилась на 8% і становить 94%. Частота практик 
користування інтернетом має прямий зв’язок з віком респондентів. 
Серед найстаршої категорії (60–70 років) щодня інтернет використовує 
71% опитаних, а серед наймолодшої категорії дорослих (18–29 років) 
цей показник сягає 96%.

2

Інтернет є базовою потребою для значної частини українців

Із тим, що доступ до інтернету є однією з базових потреб сучасної 
людини, на рівні доступу до харчування, безпеки тощо, погоджуються 
91% дорослих українців, 84% людей з порушеннями слуху і 92% 
підлітків.

 Цифрові навички населення

1

Рівень цифрових навичок населення має тенденцію до сталого 
зростання. Це проявляється в скороченні частки дорослих без 
цифрових навичок і збільшенні населення із рівнем навичок «basic» і 
вище.

Станом на 2023 рік цифрові навички має:

93% дорослого населення України 18–70 років (+8% з 2019 року);

95% підлітків віком 10–17 років1;

99% людей з порушеннями слуху 18–59 років (+15% за 4 роки).

1 – статистично значущі зміни в частці підлітків із тим чи тим рівнем цифрових навичок відсутні, коливання показника в межах 5%.



Цифрові навички у макрорегіонах України, 2023

56,2%

50,0%

58,0%

65,7%

64,1%

Макрорегіони:

– північ

– ЗАХІД

– СХІД

– ПІВДЕНЬ

– ЦЕНТР

Крим –

це Україна 

 Навички створення цифрового контенту 

84,5%

75,2%

87,8%

87,0%

91,9%

Макрорегіони:

– північ

– ЗАХІД

– СХІД

– ПІВДЕНЬ

– ЦЕНТР

Крим –

це Україна 

  Навички вирішення життєвих проблем 

Цифрові навички у макрорегіонах України, 2023

91,8%

78,6%

89,9%

93,7%

95,8%

Макрорегіони:

– північ

– ЗАХІД

– СХІД

– ПІВДЕНЬ

– ЦЕНТР

Крим –

це Україна 

 Інформаційні навички 

94,4%

79,0%

89,8%

94,1%

96,1%

Макрорегіони:

– північ

– ЗАХІД

– СХІД

– ПІВДЕНЬ

– ЦЕНТР

Крим –

це Україна 

 Комунікаційні



58,3%
дорослого населення вбачають актуальність 
у навчанні цифровим навичкам

+10,9% від 2019 року

85,0%
підлітків вбачають актуальність у навчанні 
цифровим навичкам

+17,5% від 2019 року

42,2%
дорослого населення регулярно 
присвячують час самостійному навчанню та 
вдосконаленню знань

22,8%
людей із порушенням слуху регулярно 
присвячують час самостійному навчанню та 
вдосконаленню знань

 Саморозвиток та практики онлайн-освіти 

1

Підвищення рівня цифрових навичок мотивує населення для 
активного поглиблення знань та саморозвитку.

Це проявляється в зростанні частки населення, яке має актуальний 
запит на навчання, зі збільшенням рівня цифрової грамотності (від 22% 
серед «no skills» до 77% серед «above basic skills», серед дорослого 
населення (18–70 років).

2

Підхід до вибору стратегії онлайн-навчання залежить від вікових 
особливостей українців. 

Результати фокус-групових дискусій вказують на багатоманіття 
підходів різних вікових груп до самоосвіти онлайн та вибору платформ 
для підвищення обізнаності в певних темах. Підлітки віддають 
перевагу використанню освітнього контенту за конкретним запитом, 
зокрема через месенджери, YouTube та короткі відео в соцмережах. 
Молодь використовує YouTube, Prometheus та Go IT. Люди елегантного 
віку, вибираючи самоосвіту, зазвичай користуються пошуковими 
системами, не обмежуючись конкретними платформами чи 
соціальними мережами.

3

Практики користування цифровими технологіями мають такі 
тенденції

популярність інтернет-банкінгу зросла для кожної із цільових груп;

дорослі все частіше користуються технологіями для громадської й 
політичної участі, а підлітки стали більше цікавитися новинами;

підвищується актуальність онлайн-навчання для дорослих 
(зокрема, для людей з порушеннями слуху);

зростає значущість цифрових технологій у робочій сфері для 
людей з порушеннями слуху.



~ €110,8 млрд
працівники із просунутими 
цифровими навичками додають 
до  річного вітчизняного ВВП

81%
опитаних дорослих вважають, що розвиток цифрових 
навичок серед населення може позитивно вплинути на 
економіку України

1,7 млн
вакансій  
проаналізовано

81,3%
різниця між заробітною платою серед працівників, які 
опанували цифрові навички, та тими, хто не опанував їх

Економічні переваги від 
цифрових навичок в Україні

Команда Мінцифри спільно із Jooble провели дослідження про вакансії на 
вебплатформах із пошуку роботи, щоб визначити наявність економічних переваг від 
цифрових навичок серед працівників. Обсяг вибірки становить 1,74 млн вакансій, 
оголошені в період 01 січня 2021 – 27 жовтня 2023 рік. Загальний перелік цифрових 
навичок був сформований командою Мінцифри на базі аналітики урядових політик із 
розвитку цифрової грамотності у державах Європи та Азії. Загальна кількість 
становить 1035 дискретних цифрових навичок, що були розділені на 3 загальні 
категорії: базові, середні та просунуті навички.

Результати дослідження демонструють:

Серед вакансій із вимогою на цифрові навички найбільший запит наявний щодо 
просунутих цифрових навичок [Above Skills, 36,3%; наприклад, розробка хмарних 
технологій чи програмного забезпечення, штучний інтелект тощо]. Для українського 
суспільства це важливо із позиції розвитку та відновлення економіки, адже саме 
просунуті цифрові навички найпотужніше збільшують валовий внутрішній продукт 
[ВВП] через зростання доходу працівників, а також їхньої інноваційності та 
продуктивності на робочому місці.

Працівники із цифровими навичками отримують на 81,3% вищі заробітні плати, на 
відміну від тих, хто їх не опанував. За результатами опитування можна також 
стверджувати, що наявність просунутих цифрових навичок впливає на рівень 
задоволеності професійним життям у середньому на 17-29% порівняно із тими, хто не 
опанував цифрові навички. 68,5% опитаних із Above Basic Skills відповіли, що 
досягають визначених професійних цілей, натомість лише 40,0% опитаних із рівнем 
No Skills погодилися із цим твердженням [різниця 28,5%].

Середня заробітна плата [median] із цифровими навичками становить  €1 130,9 станом 
на жовтень 2023 року. 

Просунуті цифрові навички додають €110,8 млрд євро. до річного ВВП  України.

Розрив у доходах між «цифровими та нецифровими» працівниками наявний 
найбільше у Центрі [8областей] України – €0,57 тис,  – що майже вдвічі нижчий від 
найбільш розвинених макрорегіонів: Захід [€1,04 тис] та Південь [€1,04 тис]. 

Незважаючи на обмеження вибірки, зокрема те, що до уваги взято оголошення з вебресурсу [офлайн-
оголошення не враховані], отримані дані можуть вважатися більш точною базою для економічної оцінки, 
ніж результати опитування, адже охоплюють тривалий період, враховуючи соціополітичні ситуації, та 
містять більший перелік одиниць для дослідження.



5

Близько третини підлітків (31%) не знають, як захистити свої дані при 
користуванні інтернетом, а свої цифрові навички вважають 
недостатньо хорошими 35% опитаних дітей. 

Серед дітей з рівнем цифрових навичок «above basic skills» 
переймається, чи достатньо хороші їхні навички, 31%. Серед тих, хто 
мають нижчий рівень навичок («low» чи «basic skills») частка 
стурбованих їх якістю є щонайменше на 10% більшою і становить 42% і 
46% відповідно.

Діти, які мешкають у селах, частіше за інших переймаються, чи 
достатньо хороші їхні цифрові навички – 41% проти 33% в містах та 
32% в обласних центрах. Окрім того, вони менше обізнані, як захистити 
свої дані при користуванні інтернетом. Показник згодних із цим 
твердженням серед сільської молоді становить 39%, тоді як серед 
міської молоді й мешканців обласних центрів – 23% і 29% відповідно. 
Це означає, що підлітки, які живуть у сільській місцевості, потребують 
додаткової уваги щодо проведення заходів, спрямованих на 
поглиблення цифрових навичок, зокрема, у сфері кібергігієни.

 Безпека в інтернеті

1

Більша частина населення використовує ті чи ті заходи для безпеки 
даних в інтернеті. 

Перелік дій, спрямованих на захист інформації, і частота їх виконання 
залежать від рівня цифрових навичок. Що вищий рівень цифрової 
грамотності, то більше різноманітних заходів для убезпечення даних в 
інтернеті застосовує людина. Так, для рівня «no skills» характерне в 
середньому виконання 1 дії, а для рівня «above basic skills» — до 5 
різноманітних дій.

2

За останні 2 роки збільшилася частота виникнення проблем безпеки 
даних в інтернеті.

Cеред категорії дорослого населення (18–70 років) 60% мали хоча б 
один випадок порушення безпеки даних протягом 12 місяців, що на 14% 
більше, ніж 2021 року.  

1

51% українців задоволені щоденною роботою. Серед людей з 
порушеннями слуху цей відсоток удвічі нижчий – 24%.

Так само суттєво відрізняються оцінки цих цільових груп задоволеності 
своїм оточенням, готовності брати на себе відповідальність та 
займатися саморозвитком. Утім, частка респондентів, які відмічають 
фінансове зростання за останній рік, майже однакова – 14% серед 
дорослих українців і 11% – серед людей з порушеннями слуху.

2

Більш як третина українців (36%) не має політик з питань 
кібербезпеки та/або кібергігієни на робочому місці, а кожен 
четвертий (26%) говорить про відсутність ефективних заходів для 
захисту конфіденційної інформації.

3

91% підлітків вважають, що цифрові навички необхідні їм для 
навчання, а для майбутньої кар’єри їх сприймають як важливі 84% 
опитаних.

4

96% підлітків використовують інтернет для спілкування з рідними та 
друзями, а 58% опитаних не почуваються самотніми завдяки 
інтернету.

84% респондентів віком 10–17 років уважають, що проводять в 
інтернеті багато часу, а майже кожен третій підліток (29%) відчуває 
тривогу, не маючи змоги користуватися мережею.

Е-комерція є поширеною практикою серед підлітків. Майже ¾ дітей 
упродовж року купували одяг (72,5%; зростання за 2 роки на +17,2%). 
Другою позицією за популярністю споживання серед підлітків є товари 
для дому (45,4%; частка зросла на +21,3% від 2021 року). Майже чверть 
підлітків купували онлайн ігри, програмне забезпечення та 
комп’ютерну техніку (24,3% кожен).

Роль цифрових навичок у 
досягненні успіху



59,6%
дорослого населення мали проблеми із 
безпекою через використання інтернету за 
останній рік

збільшення випадків на 13,9% порівняно із 2021 роком

55,3%
людей із порушенням слуху мали проблеми 
із безпекою через використання інтернету 
за останній рік

зменшення випадків на 3,4% порівняно із 2021 роком

52,3%
підлітків мали проблеми із безпекою через 
використання інтернету за останній рік

збільшення випадків на 12,1% порівняно із 2021 роком

3

8 із 10 підлітків мають досвід порушення безпеки їхніх даних в 
інтернеті. 

Важливо враховувати вікові особливості реакції на ці ситуації: молодші 
підлітки найчастіше сподіваються на допомогу близьких дорослих, 
тоді як старша група виявляє більшу готовність до самостійного 
розв’язання проблем. Збільшується важливість формування навичок 
протидії неправомірним діям в інтернеті серед підлітків, оскільки їхні 
рішення та взаємодія з батьками впливають на рівень кібербезпеки в 
цифровому просторі. 

4

Кожен третій українець готовий платити за сервіси, що підвищують 
безпеку даних у цифровому середовищі, проте наразі мають досвід 
використання платних спеціалізованих програм 5%.  

8,8%
підлітків ніколи не дотримуються заходів 
захисту даних в інтернеті

35,2%
підлітків отримували шахрайські 
повідомлення за останні 12 місяців

+6% від 2021 року



Використання 
інтернету

Блок1



 Причини відсутності підключення до мережі інтернет серед 
дорослого населення

*можливо кілька варіантів відповіді

Не потрібен 
інтернет

38,7%

Не вмію користуватись 
(відсутність навичок)

20,2%
Витрати на обладнання для доступу до 
мережі інтернет занадто високі

19,4%

Витрати на доступ до мережі інтернет 
занадто високі (телефон, передплата тощо)

17,7%
Маю доступ до мережі 
інтернет в іншому місці

11,3%

Не впевнений у безпеці та збереженні 
конфіденційності моїх даних

5,6%
Широкосмуговий інтернет недоступний 
у нашому населеному пункті

4,0%

Інше

2,4%
Важко сказати

0,8%

Згідно з державною політикою у сфері електронних мереж, інтернет-
провайдери та мобільні оператори постійно працюють над 
покращенням інтернет-покриття, збільшенням швидкості 
передавання даних, що дає змогу збільшити кількість абонентів та 
поліпшити якість їхнього життя. Якісний інтернет дає можливості для 
безперебійного доступу до різних сервісів та послуг, підвищення 
швидкості виконання робочих / навчальних задач, підтримці постійної 
комунікації тощо.

Відповідно до результатів опитування, більша частина населення 
України задоволена якістю інтернету у своєму населеному пункті 

За даними порталу Internet World Stat, що вивчає світову 
статистику інтернет-користувачів, станом на січень 2022 року 
частка населення України, яка використовує інтернет, становила 
майже 95%. Незважаючи на зміни в соціально-демографічній 
структурі, міграційні процеси, що відбулися від початку 
повномасштабного вторгнення, результати цього дослідження 
підтверджують вищенаведену статистику. Так, від 94% до 95% 
(залежно від цільової категорії) мають доступ до інтернету в 
себе вдома. Загалом, за останні 4 роки відсоток користувачів у 
середньому серед дорослого населення (18–70 років) зріс на 6% 
(2019 року серед дорослого населення частка користувачів 
становила 88%).

Передбачувано, що частка населення, яка має підключення до 
інтернету, зменшується зі зростанням віку респондентів. Якщо 
серед молоді (18–29 років) 98% мають доступ до всесвітньої 
мережі вдома, то серед людей старше 60 років ця частка 
становить 86%.

Основні причини відсутності інтернету не змінилися за останні 2 
роки. Здебільшого не мають доступу ті респонденти, які не 
бачать користі від використання всесвітньої мережі або не мають 
відповідних навичок для користування.

Доступ до мережі інтернет

 Доросле 
населення

6,2%

93,8%

  Люди з порушеннями 
слуху

5,7%

94,3%

 Підлітки

5,5%

94,5%

Є доступ до мережі інтернет удома Немає доступу до мережі інтернет удома

Використання інтернету

https://www.internetworldstats.com/europa2.htm#ua


За період 4 років частка населення, яка регулярно користується 
інтернетом, зросла на 8% і 2023 року становить близько 94%. Частота 
практик користування інтернету має прямий зв’язок з віком 
респондентів. Серед найстаршої категорії населення щоденно 
користується інтернетом 71% опитаних, а серед наймолодшої 
категорії дорослих (18–29 років) цей показник сягає 96%. Не 
користується інтернетом взагалі переважно населення старшої 
вікової групи (60–70 років) та населення, яке проживає за межами 
обласних центрів. 

Стаціонарний домашній 
інтернет

82,8%

Мобільний 

інтернет

82,0%

Інтернет у навчальних 
закладах (школі, коледжі 

тощо)

30,5%

Інтернет у громадських 
місцях (бібліотеки, музеї, 
заклади харчування тощо)

24,5%

 Тип підключення до мережі інтернет, серед підлітків

*можливо кілька варіантів відповіді

Частота користування інтернетом за останні 3 місяці

 Доросле 
населення

88,8%

4,1% 1,0%
6,1%

  Люди з порушеннями 
слуху

89,9%

7,4% 1,7%
1,0%

 Підлітки

90,8%

3,2% 1,5%
4,5%

Кожен чи 
практично кожен 
день

Мінімум один раз 
на тиждень, проте 
не кожен день

Рідше, ніж раз на 
тиждень

Не користувався 
зовсім

проживання (від 83% серед дорослого населення до 90% серед 
підлітків). Проте є певні відмінності в задоволеності серед мешканців 
різних макрорегіонів України. Так, найвищий рівень задоволеності 
якістю роботи інтернету мають жителі Сходу (87% задоволені в тій чи 
тій мірі), а найменше задоволені якістю мережі жителі Центру та 
Заходу (80% та 81% відповідно). В останніх найвища частка 
незадоволених (16%). Місцевість проживання також впливає на 
оцінку якості покриття. Рівень задоволеності вищий серед мешканців 
обласних центрів (87%), аніж жителів інших міст та сіл (80% та 81% 
відповідно).

Задоволеність якістю інтернету: як стаціонарного, так і мобільного

 Доросле 
населення

83,2%

12,8%

4,0%

  Люди з порушеннями 
слуху

82,4%

13,9%

3,7%

 Підлітки

90,1%

9,1%

0,8%

Радше задоволені Радше незадоволені Важко відповісти

Наявність доступу до інтернет-мережі стала необхідною умовою 
навчального процесу, адже більша частина учнів загальноосвітніх 
закладів вимушена навчатися в дистанційному форматі (за даними 
Інституту освітньої аналітики станом на 15.11.2023 року, 25% учнів 
навчаються виключно онлайн, 49% мають змішану форму). 
Відповідно до результатів опитування, 95% підлітків мають 
підключення до інтернету вдома, а за останній тиждень вони 
користувалися мобільним та/або стаціонарним інтернетом. Лише 
один тип підключення використовував майже кожен третій підліток 
(31%) – у рівній мірі або стаціонарне, або мобільне з’єднання. Ще 
третина заходила до всесвітньої мережі, використовуючи 2 різні типи 
підключення (37%). Не мають жодного підключення до інтернету та 
не використовують його в повсякденній діяльності близько 5% 
населення 10–17 років. Основною причиною відсутності підключення 
до інтернету підлітки назвали його непотрібність.



 Тривалість використання інтернету серед підлітків

Варіант відповіді Робота Саморозвиток Дозвілля

До 1 години 9,1% 18,1% 20,3%

Від 1 до 3 годин 37,8% 46,6% 40,6%

Від 4 до 5 годин 25,3% 16,9% 20,3%

Від 6 до 7 годин 15,4% 2,6% 7,3%

8 та більше годин 10,7% 2,3% 7,8%

Не використовують 1,7% 13,5% 3,7%

Через постійні обстріли енергетичної інфраструктури України 
осінньо-зимовий період 2022–2023 років відзначився частими 
відключеннями електроенергії та, як результат, зниженням якості 
інтернету або його повною відсутністю. Це створило труднощі для 
виконання як робочих / навчальних, так і повсякденних завдань 
українців. Тому в дослідженні був окремий фокус на практиці 
розв’язання цієї ситуації.

Як демонструють результати, майже 41% дорослого населення не 
вчиняв жодних дій для доступу до альтернативних інтернет-джерел, 
серед підлітків (10–17 років) та людей з вадами слуху цей показник 
нижчий – 22% та 25% відповідно. Варто зазначити, що навіть серед 
тих, хто намагалися розв’язати проблему з доступом до інтернету, 
більша частина надавала перевагу залишатися вдома й 
використовувати інші доступні технічні засоби для поширення 
інтернету (роздавання інтернету через мобільний телефон, 
портативні роутери тощо). Практики відвідування публічних місць, що 
мали електроенергію або альтернативні джерела живлення для 
доступу до інтернету, застосовували від 2 до 9% дорослого 
населення. Відповідно до цього можна припускати, що в разі 
повторення «блекаутів» цьогоріч більша частина українців 
використовуватимуть аналогічні практики.

 Тривалість використання інтернету серед дорослого населення

Варіант відповіді Робота
Навчання та 
саморозвиток

Дозвілля

До 1 години 12,4% 17,4% 15,7%

Від 1 до 3 годин 21,9% 34,7% 44,8%

Від 4 до 5 годин 14,8% 12,3% 22,4%

Від 6 до 7 годин 8,0% 3,9% 5,9%

8 та більше годин 13,9% 4,1% 6,4%

Не використовують 29,0% 27,6% 4,8%

Інтернет як інструмент для навчання та саморозвитку 
використовують 72% опитаних. Важливо відмітити, що зі зростанням 
віку респондентів знижується частка тих, хто користується мережею 
в освітніх цілях. Якщо серед молоді 14% не використовують інтернет 
для саморозвитку та навчання, то серед населення старше 60 років 
цей показник сягає 50%. Це може означати, що старшим категоріям 
людей інтернет не є зручним засобом для здобування знань, а також 
те, що загалом зацікавленість у навчанні та саморозвитку знижується 
зі зростанням віку опитуваних.

 Тривалість використання інтернету серед людей із порушеннями слуху

Варіант відповіді Робота
Навчання та 
саморозвиток

Дозвілля

До 1 години 20,0% 23,7% 13,5%

Від 1 до 3 годин 22,0% 28,5% 26,2%

Від 4 до 5 годин 13,0% 10,8% 24,3%

Від 6 до 7 годин 8,0% 8,0% 11,5%

8 та більше годин 17,8% 8,7% 18,8%

Не використовують 19,2% 20,3% 5,7%



«Я погоджуюсь з цим твердженням. Тому що, наприклад, за навчання — це було б 
в рази важче. Довелося б мати більше паперової літератури. Довелося б її 
постійно з собою носити. Також це ускладнило б комунікацію між 
одногрупниками, викладачами й учнями. Тому інтернет зараз є базовою 
необхідністю».

ФГД, вікова група «Підлітки 14–17 років», ж

Навчання

Доступ до мережі полегшує пошук необхідної інформації, 
спрощує процес налагодження комунікації між учнями та 
викладачами тощо.

Понад 91% дорослого населення та 92% підлітків відзначають, що 
доступ до інтернету став необхідним атрибутом щоденного життя, 
серед людей з порушеннями слуху показник трохи нижчий – 84%, 
проте також більша частка людей, які не змогли надати однозначну 
відповідь. Зауважимо, що хоч зі збільшенням віку респондентів також 
зменшується частка прихильників думки, що інтернет є базовою 
потребою, проте навіть населення віком 60–70 років погоджується з 
цим твердженням – 86%.

Рівень згоди з твердженням: «Доступ до інтернету є однією з базових 
потреб сучасної людини, на рівні доступу до харчування, безпеки 
тощо»

 Доросле 
населення

91,2%

6,8%

2,0%

  Люди з порушеннями 
слуху

84,2%

8,7%

7,1%

 Підлітки

92,3%

6,2%
1,5%

Радше погоджуюся Радше не погоджуюся Важко відповісти

Це твердження підтримали й учасники фокус-групових обговорень 
незалежно від вікової чи професійної групи. Свої відповіді 
інформанти аргументують тим, що сьогодні доступ до інтернету дає 
багато можливостей, а саме:

Дії для отримання доступу до інтернету під час відключень світла 
(«блекаутів»)

*можливо кілька варіантів відповіді

Використання альтернативного доступу до інтернет вдома

50,2% 61,3% 54,7%

Використання інтернету у закладах громадського харчування

8,6% 14,8% 10,9%

Використання інтернету у громадських місцях

6,5% 13,0% 11,5%

Використання інтернету у Пунктах Незламності

5,0% 10,3% 8,6%

Використання інтернету у коворкінгах, бізнес-центрах

2,1% 2,0% 2,3%

Не був в Україні під час відключень світла («блекаутів»)

1,2% 1,3% 1,8%

Не робив нічого

40,6% 25,0% 21,8%

Інше

0% 0% 0,3%

 Доросле населення  Люди з порушеннями слуху   Підлітки



Доступ до товарів та послуг

Так, учасники обговорень відзначили, що сьогодні використання 
інтернету спрощує процес замовлення ліків, одягу, продуктів 
харчування тощо.

Незалежно від сфери використання інтернету, головну його перевагу 
учасники вбачають саме в доступі до інформації, завдяки якому 
стають можливими всі вищезазначені аспекти. Так, дані 
демонструють, що сьогодні в Україні можливості та практики 
використання інтернету має близько 95% мешканців. Інтернет став 
суттєвою частиною життя більшої частини українців, і необхідність 
постійного доступу та користування всесвітньою мережею 
сприймається ними як базова потреба. Впровадження інтернету у всі 
сфери життя, як-от робота, саморозвиток, дозвілля тощо, стає міцною 
основою для розвитку діджитал-навичок кожного мешканця країни.

«Інтернет дозволяє знайти відповіді на усе: то як навігацію увімкнути, то як 
помити мікрохвильову піч. Вмикаєш і переглядаєш поради як це зробити». 

ФГД, вікова група «Люди елегантного віку», ж

Налагодження побуту

Інтернет полегшує вирішення побутових питань завдяки доступу 
до необхідної інформації.

«Я хочу сказати, коли в нас не було зв’язку і не було інтернету, коли нас 
деокупували, то це було дуже сумно. Ти не мав змоги ні подзвонити рідним, 
дізнатися, як у них справи, ти не міг відповісти на те, сказати, що в тебе вже все 
добре, тому я навіть скажу, інтернет він трішки навіть більш важливий зараз. 
Коли з’явився зв’язок — це було радісне, коли в тебе є змога подзвонити, 
дізнатися. І діти — вони не розуміють зараз, що нема інтернету, потрібно 
подивитись щось, потрібно подивитись мультики, потрібно щось зробити, а 
інтернету немає — в нас і телевізори зараз з інтернетом, без інтернету він не 
працює, і їм це не поясниш. Без нього дуже складно, дуже»

ФГД, вікова група «молодь 27–35 років», ж

«Для мене ще (прим. інтернет) — це як необхідний засіб комунікації. Так, це все 
дійсно добре — банківські розрахунки. Але це — основний засіб комунікації з тими 
людьми, які перебувають за кордоном. Із тими, до кого зараз немає доступу на 
окупованих територіях. Це зараз необхідно. Тому що зв’язку українського там 
взагалі немає. І тільки за допомогою інтернету ти якось спілкуєшся зі своїми 
рідними, близькими, знайомими. Дізнаєшся ситуацію, що відбувається на 
окупованих територіях. Як на мене, це один з найважливіших засобів 
комунікації».

ФГД, професійна група «Вчителі», ч

Комунікація

Особливо актуальність цієї можливості відзначають інформанти з 
початку повномасштабного вторгнення, адже сьогодні 
використання інтернету дає можливість спілкуватися з рідними, 
які перебувають в інших містах, країнах або на тимчасово 
окупованій території.

Безпека

Учасники ФГД зазначили, що з лютого 2022 року однією з 
важливих функцій інтернету є можливість отримати інформацію 
щодо повітряних тривог, ситуації на лінії фронту та інших питань, 
пов’язаних з безпекою.



Цифрові навички 
населення

Блок2



Загальний рівень цифрових навичок у розрізі цільових груп

 Доросле населення (18–70 років)

За результатами дослідження 2023 року, 93% населення України 
мають цифрові навички загалом. За 4 роки частка людей без 
навичок користування цифровими технологіями скоротилася на 
8% (зниження з 15% 2019 року до 7% 2023 року). Позитивна 
тенденція до збільшення частки населення із цифровими 
навичками вказує на сталий розвиток цифрової грамотності в 
країні. Окрім покращення кількісних показників, можна говорити 
про поглиблення цифрових вмінь. Частка осіб із вищим за 
середній рівнем цифрових навичок зросла на 12%, порівняно з 
2019 роком, сягнувши 38%.

Рівні цифрових навичок 

No skills
Відсутні цифрові навички у всіх чотирьох сферах (інформаційні, комунікаційні, 
розв’язання життєвих проблем, створення цифрового контенту) та/або не 
користувалися інтернет-послугами за останні 3 місяці

Low skills Відсутні цифрові навички в одній із чотирьох сфер компетенцій

Basic skills
Рівень володіння цифровими навичками в усіх чотирьох сферах на рівні не 
нижче «середнього»

Above basic skills
Рівень володіння цифровими навичками в усіх чотирьох сферах на рівні не 
нижче «Вище середнього»

 Динаміка загального рівня цифрових навичок2 серед дорослого 
населення 

2023 7,2% 33,2% 21,6% 38,0%

2021 11,2% 36,6% 19,6% 32,6%

2019 15,1% 37,9% 21,5% 25,5%

No skills Low skills Basic skills Above basic skills

2 – тут і надалі рівень володіння цифровими навичками може бути розраховано лише для осіб, які користувалися інтернетом протягом 
попередніх 3 місяців. Населення, у якого відсутнє підключення до інтернету або яке не користувалося його послугами, автоматично 
зараховується до категорії «no skills», тому що передбачається, що в них немає сформованих відповідних навичок.

Цифрові навички населення

Цей блок висвітлює динаміку розвитку цифрових навичок 
населення, починаючи з 2019 року, та ілюструє поточну ситуацію 
щодо цифрової грамотності таких цільових груп, як доросле 
населення України (18–70 років), підлітки (10–17 років) та люди з 
порушеннями слуху (18–59 років). 

Окрім дослідження рівня цифрової грамотності за адаптованою 
методологією DESI, для оцінки динаміки респондентам усіх 
категорій запропоновано самостійно визначити наявність чи 
відсутність змін у власних цифрових навичках за останній рік. 
Результати самооцінки наведено в підблоці Самооцінка змін у 
цифрових навичках за останній рік різними цільовими групами. 
Також до цього блоку входять результати, які демонструють 
Практики використання штучного інтелекту різними цільовими 
групами.

Для більш глибинного розуміння контексту формування й 
розвитку цифрових навичок результати опитування доповнено 
висновками проведених фокус-групових дискусій. Для цілісного 
сприйняття картини у звіті ці компоненти переплітаються в 
межах змістовної структури. Тобто підблоки можуть містити, 
зокрема, прямі цитати інформантів

https://docs.google.com/document/d/1ZpQU4iVBtJPfFksO4u5RtszlYoTtwusO/edit#heading=h.lnxbz9
https://docs.google.com/document/d/1ZpQU4iVBtJPfFksO4u5RtszlYoTtwusO/edit#heading=h.lnxbz9
https://docs.google.com/document/d/1ZpQU4iVBtJPfFksO4u5RtszlYoTtwusO/edit#heading=h.35nkun2
https://docs.google.com/document/d/1ZpQU4iVBtJPfFksO4u5RtszlYoTtwusO/edit#heading=h.35nkun2


Цифрові навички чоловіків і жінок не мають особливих відмінностей, 
тоді як рівень цифрової грамотності не є однаковим для різних 
вікових груп, що цілком прогнозовано.

 Загальний рівень цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі статі 

No skills

Low skills

Basic skills

Above basic 
skills

Жіноча Чоловіча

6,2% 8,3%

32,6%

21,8%

37,3%

33,6%

21,6%

38,6%

Як і в попередніх хвилях, найкраще володіють цифровими 
технологіями молоді люди, а зі збільшенням вікових границь когорти 
зменшується частка людей із цифровими навичками.

 Загальний рівень цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі віку 

Рівні цифрових навичок 18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60-70 років

No skills 2,1% 3,1% 5,8% 8,9% 17,4%

Low skills 13,3% 24,0% 32,6% 42,5% 56,7%

Basic skills 19,2% 28,8% 21,9% 22,5% 13,9%

Above basic skills 65,4% 44,1% 39,7% 26,1% 12,0%

Скорочення частки населення, яка не володіє цифровими 
технологіями, з 2019 до 2023 року відбувається лінійно – дослідження 
показують зменшення категорії «no skills» щохвилі на 4%. Більшою 
мірою це пов’язано з демографічними процесами – природним рухом 
населення. Одним з його проявів є щорічне «перетікання» людей 
середнього віку (з найкращим показником цифрових навичок) у 
старшу вікову категорію. На графіку нижче ми бачимо, як 
збільшується скорочення частки населення без навичок зі 
збільшенням вікової групи. 

Динаміка частки дорослого населення без цифрових навичок («no skills») 
у розрізі вікових груп

Варіант відповіді 2019 рік 2021 рік 2023 рік

18-29 років 1,1% 0,9% 2,1%

30-39 років 3,8% 2,8% 3,1%

40-49 років 9,7% 6,8% 5,8%

50-59 років 19,2% 14,6% 8,9%

60-70 років 46,7% 33,2% 17,4%

Всього 80,5% 58,3% 37,3%

56% респондентів віком 18–70 років декларують, що за останній рік 
їхні цифрові навички покращилися. Утім, не можна стверджувати, що 
повномасштабне вторгнення позначилося більше на цифровій 
грамотності населення, аніж пандемія коронавірусу. 

 Приріст користувачів з рівнем навичок «basic» та «above basic 
skills» серед дорослого населення від 2019 до 2023 

47%

2019

52%

2021

60%

2023

+5% +8%



Питання зіставлення рівня доходів і рівня цифрової грамотності в 
дослідженні розкрито і в абсолютних цифрах. Тенденція 
підтверджується: зі зростанням рівня навичок збільшується показник 
особистого середньомісячного доходу. Утім, питання про гроші є 
делікатним – відсоток відмов надати відповідь на це запитання 
становить 31%. До того ж частка відмов є вищою серед 
студентів (56%) та громадян, що тимчасово не працюють (47%), що 
може бути пов’язано як з практиками тіньової зайнятості, так і просто 
з небажанням озвучити реальні цифри. Іншими словами, важко 
передбачити як би змінилися цифри середньомісячного доходу зі 
збільшенням частки відповідей на це запитання. 

 Загальний рівень цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі рівня доходів 

Варіант відповіді Нижче середнього Середній Вище середнього

No skills 13,4% 4,1% 3,3%

Low skills 46,6% 29,9% 14,7%

Basic skills 16,7% 23,0% 28,2%

Above basic skills 23,3% 43,0% 53,8%

Загальний рівень цифрових навичок у розрізі цільових груп

 Підлітки (10–17 років)

Порівняно з дорослим населенням, частка підлітків із рівнем 
цифрових навичок вище базового («basic» + «above basic skills») є 
стабільною. 2019 року ця категорія становила 86% опитаних, а зараз – 
88%. Водночас спостерігається «перетікання» всередині групи – 
зменшується частка підлітків з базовими навичками і збільшується з 
рівнем above basic skills.

Частка дітей без цифрових навичок 2023 року становить майже 5%, 
хоча 2019 та 2021 цей показник майже дорівнював нулю. Наразі не 
можна говорити про регрес, адже зміна показника не є статистично 
значущою.

Окрім віку, можна побачити відмінності в цифрових навичках 
населення в розрізі таких параметрів, як:

рівень освіти

цифрові навички людей без фахової освіти є нижчими, ніж у людей 
із середньою спеціальною освітою, а останні поступаються в 
навичках людям із незакінченою вищою / вищою освітою чи 
науковим ступенем;

тип зайнятості

студенти і населення, які працюють, мають кращі цифрові навички, 
ніж незайняті люди, особливо, пенсіонери / безробітні за станом 
здоров’я;

матеріальне становище

люди з вищим рівнем доходів мають вищий рівень цифрових 
навичок.

 Загальний рівень цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі рівня освіти 

Варіант відповіді Неповна / повна 
середня

Середня спеціальна
Незакінчена вища / 
вища / науковий ступінь

No skills 13,3% 69,4% 3,6%

Low skills 46,3% 46,2% 18,9%

Basic skills 16,3% 22,1% 23,0%

Above basic skills 24,1% 22,3% 54,5%

 Загальний рівень цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі зайнятості

Варіант відповіді Населення, 

яке працює

Студентська 
молодь

Населення, 

яке тимчасово 

не працює

Пенсіонери / 
безробітні за 
станом здоров’я

No skills 4,5% 3,2% 8,7% 19,1%

Low skills 27,1% 5,4% 38,6% 63,7%

Basic skills 24,5% 10,8% 23,9% 10,9%

Above basic skills 43,9% 80,6% 28,8% 6,3%



 Загальний рівень цифрових навичок серед підлітків у розрізі віку 

Варіант відповіді 10-12 років 13-15 років 16-17 років

No skills 4,5% 4,7% 5,1%

Low skills 13,5% 4,7% 3,0%

Basic skills 25,8% 16,9% 12,1%

Above basic skills 56,2% 73,7% 79,8%

 Загальний рівень цифрових навичок серед підлітків у розрізі статі 

No skills

Low skills

Basic skills

Above basic 
skills

Жіноча Чоловіча

5,0% 4,5%

6,9%

18,8%

69,8%

8,5%

19,5%

67,0%

Загальний рівень цифрових навичок у розрізі цільових груп

 Люди із порушеннями слуху (18–59 років)

Збір даних серед людей із порушенням слуху відбувався шляхом 
самозаповнення електронної анкети. За чотири роки частка тих, хто 
зовсім не володіє цифровими технологіями, зменшилася на 15%, а 
приріст людей з рівнем «above basic skills» становить 7%. Якщо 
порівнювати ці дані з аналогічними показниками дорослого 
населення, то можна дійти висновку, що «включення» в цифрові 
практики людей з порушенням слуху відбувається швидше, але 
розвиток цих навичок – поглиблене використання цифрових навичок 
– є повільнішим.

 Динаміка загального рівня цифрових навичок серед підлітків

2023 4,7% 7,7% 19,2% 68,4%

2021 17,3% 21,0% 61,2%0,5%

2019 14,1% 24,3% 61,6%

No skills Low skills Basic skills Above basic skills

Як і серед дорослих, вік є більш вагомим фактором впливу на рівень 
навичок, ніж стать респондента. Окрім цього, на цифрову грамотність 
підлітків впливає кількість дітей у родині. Так, підлітки, які є однією 
дитиною в сім’ї, мають кращі цифрові навички, ніж ті, хто виховується 
в родинах з 2 дітьми та більше. До того ж зі збільшенням кількості 
братів / сестер показник частки респондентів без цифрових 
компетенцій зростає. 

У категорії опитаних «Єдина дитина в сім’ї» відсоток «no skills» 
становить 3%, у тих, хто мають одного брата чи сестру, – 5%, а у тих, 
хто мають їх 2 та більше – майже 9%. Це може бути пов’язано з тим, 
що коли дитина в родині одна, вона отримує більше уваги батьків, 
тому має більше можливостей навчатися в них, а також має кращий 
доступ до цифрових технологій – їй не доводиться ділити гаджети з 
кимось, на відміну від великих родин, де це є поширеною практикою. 
Зокрема, результати торічної хвилі дослідження (2021) охоплювали 
практики дистанційної освіти серед підлітків і вказували на те, що 
серед тих, хто мають брата / сестру, 57% стикались із ситуацією, коли 
комусь не вистачало пристрою з виходом в інтернет для онлайн-
присутності на уроці.



Динаміка цифрових навичок у розрізі сфер компетенцій

Інформаційні та комунікаційні навички передбачають дещо простий 
перелік операцій, ніж навички розв’язання життєвих проблем чи 
створення цифрового контенту. Наприклад, читання новин та обмін 
миттєвими повідомленнями належить до інформаційних та 
комунікаційних навичок, тоді як користування інтернет-банкінгом є 
однією з навичок розв’язання життєвих проблем, а робота в MS Office 
передбачає створення цифрового контенту. 

Тому цілком логічно, що серед дорослого населення частка тих, хто 
володіє інформаційними (91%) або комунікаційними (91%) навичками, 
є найбільшою, а навички створення цифрового контенту має значно 
менше людей (60%). З одного боку, це може бути пов’язано з тим, що 
остання сфера компетенцій не актуальна для частини респондентів – 
навички цифрового контенту не дають зрозумілих переваг, а отже, 
мотивація їх опановувати є нижчою. З іншого боку, процес 
формування та розвитку цих навичок є складнішим – потребує 
більше часу й зусиль.

Показник цифрових навичок 2023 року в розрізі цільових груп та сфер 
компетенцій 

*за рівнем «basic» та «above basic skills»

Цільова група

Сфера цифрових компетенцій

Інформаційні

навички

Комунікаційні

навички

Навички 
розв’язання 
життєвих 
проблем

Навички 
створення 
цифрового 
контенту

 Доросле населення  91% 91% 86% 60%

 Підлітки 93% 95% 94% 88%

 Люди з порушеннями слуху  96% 98% 94% 63%

Навички розв’язання життєвих проблем серед людей з порушеннями 
слуху сформовані в 94% опитаних. Це на 8% більше, ніж серед 
дорослого населення. Зокрема, люди з вадами слуху використовують  

 Динаміка загального рівня цифрових навичок серед людей із 
порушеннями слуху 

2023 37,1% 24,0% 37,9%1%

2021 52,7% 14,0% 30,4%2,9%

2019 16,4% 32,9% 18,3% 32,4%

No skills Low skills Basic skills Above basic skills

 Загальний рівень цифрових навичок серед людей із порушення 
слуху у розрізі статі

No skills

Low skills

Basic skills

Above basic 
skills

Жіноча Чоловіча

0,5% 1,5%

37,9%

23,7%

36,9%

36,4%

24,4%

38,8%



 Цифрові навички підлітків, 2023 рік 

Варіант відповіді
Інформаційні 
навички

Комунікаційні 
навички

Навички вирішення 
життєвих проблем

Навички створення 
цифрового 
контенту

No skills 7,2% 5,0% 5,8% 11,7%

Basic skills 7,2% 1,7% 11,4% 9,7%

Above basic skills 85,6% 93,3% 82,8% 78,6%

 Динаміка цифрових навичок дорослого населення в розрізі сфер 
компетенцій

2019 2021 2023

Інформаційні

No skills 18,6% 15,9% 9,1%

Basic skills 6,9% 5,1% 4,8%

Above basic skills 74,5% 78,9% 86,1%

Всього 100% 100% 100%

Комунікаційні

No skills 19,1% 15,6% 8,7%

Basic skills 5,6% 5,2% 3,4%

Above basic skills 75,3% 79,2% 87,9%

Всього 100% 100% 100%

Навички розв’язання життєвих проблем

No skills 20,1% 17,4% 13,8%

Basic skills 24,3% 26,7% 25,0%

Above basic skills 55,6% 55,8% 61,2%

Всього 100% 100% 100%

Навички створення цифрового контенту

No skills 52,2% 45,6% 39,8%

Basic skills 19,0% 17,7% 19,0%

Above basic skills 28,8% 36,8% 41,2%

Всього 100% 100% 100%

цифрові інструменти для розв’язання проблем майже на одному рівні 
з пошуком інформації чи спілкуванням онлайн. Це може означати, що 
ця цільова аудиторія стикається з певними труднощами в офлайні, 
наприклад, при обслуговуванні в банку чи в процесі купівлі товарів. 
Тож цифрові навички сприяють підвищенню доступності сфери 
онлайн-послуг. Серед підлітків той чи той рівень навичок у різних 
сферах компетенцій має майже однакова частка респондентів. 
Різниця між найбільш і найменш популярними типами навичок 
становить 7%. Це говорить про те, що діти краще інтегрували цифрові 
технології в усі процеси життя. Серед дорослих людей навички 
розв’язання життєвих проблем і навички створення цифрового 
контенту є не лише менш поширеними, а й більш поверхневими, 
порівняно з інформаційними та комунікаційними. 

No skills  Не застосовував жодну з навичок за останні 3 місяці

Basic skills Застосовував одну навичку за останні 3 місяці

Above basic skills Застосовував більш ніж одну навичку за останні 3 місяці 

 Цифрові навички дорослого населення, 2023 рік 

Варіант відповіді
Інформаційні 
навички

Комунікаційні 
навички

Навички вирішення 
життєвих проблем

Навички створення 
цифрового 
контенту

No skills 9,1% 8,7% 13,8% 39,8%

Basic skills 4,8% 3,4% 25,0% 19,0%

Above basic skills 86,1% 87,9% 61,2% 41,2%

  Цифрові навички людей з порушеннями слуху, 2023 рік 

Варіант відповіді
Інформаційні 
навички

Комунікаційні 
навички

Навички вирішення 
життєвих проблем

Навички створення 
цифрового 
контенту

No skills 3,5% 2,0% 5,7% 37,4%

Basic skills 4,7% 1,2% 24,3% 21,3%

Above basic skills 91,8% 96,8% 70,0% 41,3%



 Динаміка цифрових навичок підлітків у розрізі сфер компетенцій

2019 2021 2023

Інформаційні

No skills 7,3% 4,9% 7,2%

Basic skills 16,6% 16,8% 7,2%

Above basic skills 76,1% 78,3% 85,6%

Всього 100% 100% 100%

Комунікаційні

No skills 7,3% 6,8% 5,0%

Basic skills 6,5% 4,4% 1,7%

Above basic skills 86,2% 88,8% 93,3%

Всього 100% 100% 100%

Навички розв’язання життєвих проблем

No skills 0% 1,5% 5,7%

Basic skills 11,7% 18,0% 11,4%

Above basic skills 88,3% 80,5% 82,8%

Всього 100% 100% 100%

Навички створення цифрового контенту

No skills 7,3% 11,5% 11,7%

Basic skills 6,5% 11,5% 9,7%

Above basic skills 86,2% 77,0% 78,6%

Всього 100% 100% 100%

Ключові зміни в практиках використання цифрових 
технологій серед дорослих українців

1

За 4 роки частка користувачів інтернет-банкінгом серед дорослого 
населення зросла на чверть – з 55% 2019 року до 80% 2023 року. 

2

Українці стали більше використовувати софт для редагування 
контенту (фотографій, відео- чи аудіофайлів) – фіксується збільшення 
частки користувачів на 19% (з 26% до 44%).

3

Актуальність онлайн-навчання для дорослих збільшується. Приріст 
користувачів навчальних вебсайтів / порталів з 2019 до 2023 року 
становить 18%, цьогоріч показник дорівнює 28%. Водночас на 15% 
збільшилося використання навчальних матеріалів в інтернеті (з 21% до 
36%).

4

Поширюються практики використання цифрових технологій у 
громадському й політичному житті. Участь в онлайн-консультаціях 
або голосуванні з певних соціальних чи політичних питань (наприклад, 
підписання петиції) зросла на 15% – з 20% до 35%. Такий же приріст 
зафіксовано й за активністю в соціальних мережах – розміщення 
постів / повідомлень на соціальні та/або політичні теми (зараз 
показник становить 46%). На практики використання інтернету в 
соціально-політичному житті могла вплинути війна – розвиваються 
практики волонтерства, поширюються віддати шану героям через 
підпис електронних петицій тощо. 



контенту (фотографій, відео чи аудіофайлів). Частка користувачів 
такими програмами за 4 роки знизилася на 27% і становить 46%. Це 
потребує подальшого вивчення. Можливо, використовувані дітьми 
соціальні мережі вже мають цих опцій і використання додаткових 
програм не актуальне або загалом редагування фото- / відео- / 
аудіофайлів витіснили інші цифрові тренди.

 Динаміка цифрових навичок людей з порушеннями слуху у розрізі сфер 
компетенцій

2019 2021 2023

Інформаційні

No skills 22,4% 10,1% 3,5%

Basic skills 5,9% 37,2% 4,7%

Above basic skills 71,7% 52,7% 91,8%

Всього 100% 100% 100%

Комунікаційні

No skills 17,4% 42,1% 2,0%

Basic skills 2,7% 0,3% 1,2%

Above basic skills 79,9% 57,6% 96,8%

Всього 100% 100% 100%

Навички розв’язання життєвих проблем

No skills 24,7% 6,3% 5,7%

Basic skills 13,2% 46,7% 24,3%

Above basic skills 62,1% 47,0% 70,0%

Всього 100% 100% 100%

Навички створення цифрового контенту

No skills 34,2% 18,3% 37,4%

Basic skills 16,9% 17,5% 21,3%

Above basic skills 48,9% 64,2% 41,3%

Всього 100% 100% 100%

Ключові зміни в практиках використання цифрових 
технологій серед підлітків

1

Досвід дистанційної освіти. Якщо говорити про динаміку 4 років, то, 
звісно, найбільшими змінами в практиках використання інтернету 
підлітками буде онлайн-навчання. Цей досвід зараз мають 83% 
респондентів, а приріст з 2019 року становить 42%. Практики взаємодії 
з викладачами з використанням навчальних сайтів чи порталів мали 
74% опитаних (+49%), тоді як користувачами онлайн-курсів 2023 року є 
48% дітей, що є абсолютним збільшенням показника, порівняно з 2019 
роком. Такі кардинальні зміни є наслідком пандемії коронавірусу. 
Якщо ж зіставити показники досвіду онлайн-освіти, взаємодії з 
викладачами через електронні портали та проходження онлайн-курсів 
за 2021 і 2023 рік – приріст значно сповільнився (від 6% до 9%, залежно 
від параметра).

2

Підлітки стали більше цікавитися новинами. Частка опитаних, які 
читають онлайн новинні сайти, журнали чи газети, за останні два роки 
збільшилася на 19% (з 47% до 63%). Це може вказувати на те, що діти не 
байдужі до подій в Україні і слідкують за розвитком ситуації.

3

Месенджери стають невід’ємним інструментом комунікації серед 
підлітків. На 15% збільшилася частка користувачів дзвінками та 
миттєвими повідомленнями в месенджерах (Skype, Messenger, 
WhatsApp, Viber, Telegram, Signal тощо). За допомогою месенджерів 
ведуть переписки 96% підлітків, а здійснюють дзвінки – 94%.

4

Частка користувачів інтернет-банкінгом зросла на 14% і становить 
49%.

5

Серед підлітків знижується популярність софту для редагування 



5

Навчання онлайн стає популярніше. Приріст частки респондентів, які 
мають досвід спілкування з викладачами або студентами із 
використанням навчальних вебсайтів / порталів, становить 15% (з 13% 
2019 до 28% 2023 року).

На думку учасників фокус-групових дискусій, відповідальність за 
розвиток цифрової грамотності лежить на самій людині. Інформанти 
погоджуються, що сьогодні володіння цифровими технологіями на 
певному рівні є обов’язковим для успішної самореалізації та 
полегшення побуту. Водночас рівень цифрових навичок дорослої 
людини за важливістю все ж поступається фаховому рівню й досвіду 
в професійній діяльності. Здебільшого тригером розвитку цифрових 
компетенцій є сформований запит, потреба. Саме це мотивує 
дорослих людей опановувати нові навички в ІКТ.

Дещо іншою є специфіка розвитку цифрової грамотності серед дітей 
та студентської молоді.

По-перше

цифрові навички для них є інструментом основної діяльності – 
навчання, з огляду на практики дистанційної освіти останніх років 
через пандемію коронавірусу та війну. Попри те, що дорослі так само 
використовують ІКТ для виконання робочих завдань, справедливо 
зазначити, що діти опановують нове швидше й легше. Тому 
використання гаджетів, інтернету, різних програм у шкільному 
навчанні є добрим фундаментом для посилення цифрових 
компетенцій у майбутньому.

По-друге

цифрові технології вже є невід’ємною частиною життя молоді – ми 
бачимо це за вищими показниками цифрової грамотності, зокрема, 
показовим є зріз «навички розв’язання життєвих проблем». Так, якщо 
загалом серед дорослих (18–70 років) зазначені навички мають 86%, 
то у віковій групі 16–17 років використовують ІКТ для виконання 
певних побутових завдань уже 95%. Наймолодша категорія 
«дорослих», люди віком 18–29 років, демонструють ще більшу 
залученість у ці процеси – 98% респондентів цієї когорти мають 
сформовані навички розв’язання життєвих проблем з використанням 
цифрових технологій. Незалежно від цифрових сфер компетенцій, 
описані закономірності впливу на рівень цифрової грамотності таких 
факторів, як вік, рівень освіти, зайнятість, матеріальне становище, 
проявляються однаково. 

Ключові зміни в практиках використання цифрових 
технологій серед людей з порушеннями слуху

1

Соціально-політична активність людей з порушеннями слуху в 
інтернеті зросла. Частка користувачів інструментами електронної 
демократії збільшилась на 30% – з 24% 2019 року до 54% 2023 року. 
Тобто показник участі в онлайн-консультаціях або голосуванні з певних 
соціальних чи політичних питань (наприклад, підписання петиції) зріс 
більш ніж удвічі.

2

Інформаційні навички стають глибшими – збільшується частка людей 
з порушеннями слуху, які використовують складніші операції. Так, 
частка респондентів, які мають досвід подання електронних форм в 
інтернеті, збільшилася на 29% (з 21% до 50%). На чверть зросли 
показник завантаження / друку офіційних бланків (з 13% до 38%) та 
отримання інформації із застосунків / сайтів (з 30% до 55%). Загалом, 
поєднання цих трьох операцій і їхня пропорційна динаміка може 
вказувати не тільки на поглиблення цих навичок, а й на розширення 
можливостей їх застосування. Наприклад, підвищення доступності 
публічних онлайн-послуг для людей з порушеннями слуху.

3

Інтернет-банкінг набуває популярності серед цієї ЦА також. Частка 
користувачів банком у комп’ютері чи смартфоні збільшилася на 19% — 
із 70% 2019 до 89% 2023 року.

4

Посилюється роль цифрових технологій для людей з порушеннями 
слуху в робочій сфері. Так, за 4 роки частка респондентів, які 
використовують інтернет для пошуку роботи чи відправки резюме, 
зросла вдвічі (з 16% до 32%). А пошук інформації для роботи здійснює 
51% опитаних, що на 15% більше, ніж 2019 року.



Самооцінка змін у цифрових навичках за останній рік 
різними цільовими групами

56% дорослих українців і 59% людей з порушеннями слуху відмічають 
покращення власних цифрових навичок протягом останнього року, 
тоді як серед підлітків цей показник становить 73%. Частка людей, які 
бачать позитивні зміни у своїх цифрових навичках, збільшується 
відповідно до покращення рівня цифрової грамотності. У віковій 
групі 18–70 років серед тих, хто має «low skills», про покращення 
навичок говорять 46%, серед категорії «basic» – 59%, а серед 
користувачів технологій з рівнем «above basic skills» цей показник 
становить 69%. Аналогічна тенденція спостерігається і серед молоді: 
покращення навичок серед «low skills» на рівні 55%, «basic» – 63%, 
«above basic» – 80%. Це вказує на тенденцію: що вищий рівень 
цифрових навичок має людина, то вірогідніше вона розвиває / 
вдосконалює цифрові навички.

Самооцінка змін у цифрових навичках за останній рік у розрізі цільових 
груп

Варіант відповіді
 Доросле 

населення
 Люди з 

порушеннями слуху 
  Підлітки 

Навички радше покращилися 56,3% 58,7% 73,1%

Залишились без змін 37,9% 23,0% 20,9%

Навички радше погіршилися 1,7% 2,5% 3,5%

Важко відповісти 4,1% 15,8% 2,5%

Частка людей, яка бачить прогрес у власних цифрових компетенціях 
за останній рік, є вищою серед таких соціальних груп:

студенти та населення, яке працює;

люди молодшого віку – у масиві «доросле населення» це 18–29 
років, а в масиві «люди з порушеннями слуху» – вік до 35 років;

люди з незакінченою вищою або вищою освітою;

люди з рівнем достатку вище середнього.

Практики використання штучного інтелекту різними 
цільовими групами

Майже кожен третій дорослий (31%) використовує штучний інтелект 
для роботи, саморозвитку чи дозвілля. Що кращі цифрові навички 
мають громадяни, то частіше вони використовують ШІ. Серед людей з 
порушеннями слуху частка юзерів ШІ становить 40%. Молодь віком 
10–17 років ще краще інтегрувала використання ШІ у своє життя – 
серед них 2/3 респондентів, або 67%, мають досвід застосування 
штучного інтелекту. 

Практики використанні ШІ в розрізі цільових груп та мети 

Варіант відповіді
 Доросле 

населення
 Люди з 

порушеннями слуху 
  Підлітки 

Робота / Освіта 15,8% 21,5% 56,3%

Саморозвиток 21,8% 26,8% 54,9%

Дозвілля 25,1% 31,8% 57,8%

Чверть дорослих (25%) має досвід використання ШІ для розваг, тоді 
як застосувати його для роботи зміг кожен шостий (15%). Серед 
людей з порушеннями слуху частка користувачів, незалежно від мети, 
є вищою, утім, тенденція залишається – це скоріше інструмент для 
розваг, а не для роботи. 

Під час обговорень на фокус-групах інформанти зазначали, що 
ефективне використання штучного інтелекту, з одного боку, вимагає 
правильної постановки завдання, з іншого – актуальна та точна 
інформація доступна в платних версіях. І якщо перше – площина 
формування навичок, то друге – питання усвідомлення цінності 
інструмента, адже наразі ШІ не сприймається як інформаційна 
послуга, що має бути оплаченою. Потенціал штучного інтелекту 
інформанти ФГД використовують для пошуку відповідей на прості 
запитання, виконання рутинних завдань, а також творчості. 



«Я зазвичай використовую Chat GPT, щоб просто дізнатися якусь відповідь, яку я 
вирішила, але я зовсім не впевнена. Я перевіряю у декількох джерелах та творах. 
Я у Chat GPT не питаю. Один раз я просто так для дослідження запитала, а він 
мені таке написав не за темою. Тому, я твори пишу сама. Мені, навіть, це 
подобається писати і я швидко з цим справляюся. Але найчастіше, я питаю 
варіант відповіді. У нас було завдання – виділити за колонками. Я цю тему трохи 
не зрозуміла. А він мені взяв і все розподілив. Це було правильно. Тому, я у таких 
випадках користуюся цим чатом».

ФГД, вікова група «підлітки 14-17 років», ж

Приклад використання ШІ для пошуку відповідей

 «Ми використовували з дітьми на інформатиці нейромережі безкоштовні, 
оживляли малюнки. Робили живу анімацію. Сама, також, пробувала. Ще хочемо з 
фотографіями трішки погратися. Хоча, там теми йдуть інші, але їм дуже цікаво. І 
мені також. Ми тільки-тільки починаємо це застосовувати».

ФГД, професійна група «Вчителі», ж

Приклад використання ШІ для «творчих» завдань

Оскільки використання ШІ серед обраних цільових груп дослідження 
ще не увійшло в повсякденну практику, озвучені під час ФГД 
переваги від використання різноманітних сервісів мають 
узагальнений характер:

1

Економія часу

2

Економія власного ресурсу. Використання ШІ дає можливість 
переорієнтуватися на завдання, що потребують більшого залучення та 
творчості, не витрачаючи енергії на рутинні справи.

3

Можливість отримати необхідну інформацію в стислому форматі, не 
відволікаючись на контекстну рекламу під час користування 
різноманітними сайтами.

 «І ще одна особливість, специфіка і також можна це віднести до економію часу, 
але немає реклами при запиті і ти не фільтруєш цю інформацію, наприклад, 
друкуєш… запит в пошуковому сервісі Гугл, тобі потрібно знайти сайти 
релевантні, бо зараз є така позначка ua, типу що потрібно, що не потрібно нам, 
правильно? І є певні, наприклад, текст, рекламна вставка – це також позбавляє 
зайвої інформації нашу голову».

ФГД, професійна група «ОМС та КП», ч

Озвучені вигоди є доволі очевидними. Водночас під час обговорень 
лунали тези, які краще розривають реальне сприйняття штучного 
інтелекту в масовій свідомості через упередження, стереотипи та 
страхи.

Основними ризиками розвитку штучного інтелекту, на думку 
учасників фокус-груп, є такі:

 «Я десь чув у новинах, що людей просто звільняли і заміняли на Chat GPT та інші 
штучні інтелекти. Людей звільняють, вони залишаються без роботи, їх заміняють 
на штучний інтелект».

ФГД, вікова група «підлітки 14–17 років», ч

«З одного боку, що деякі можуть професії, деякі спеціальності, деякі позиції на 
роботах можуть зразу інтегруватись, їх можна замінити штучним інтелектом, 
можливо не повністю, але відсотків 80. Інше — доручити комусь іншому, 
працівнику, який не буде виконувати це довго».

ФГД, професійна група «ОМС та КП», ч

01

Штучний інтелект призведе до структурних змін в економіці — технології 
замінять людей.

Автоматизація виконання різних робочих завдань, на думку учасників ФГД, може 
призводити до зменшення необхідності в частині працівників. За відсутності алгоритму 
переорієнтації залучення працівників в інші робочі процеси це може негативно 
відобразитися на рівні безробіття в країні та якості життя частини населення.



 «Хотіла би додати, що з чатом GPT трішки такий був страх, що перестану думати, 
якщо буду часто його використовувати і так далі, але для того щоб користуватись 
тим чатом, то навіть потрібно вміти правильно задавати питання, щоб давати 
запити, і це теж досить така цікава робота, щоб правильно пояснити штучному 
інтелекту, що ти від нього хочеш. Навіть я дивилась у вакансіях, є зараз дуже 
багато таких, що вимагають знання в IT-технологіях, мають знання користування 
чатом GPT, навіть не цієї безкоштовної версії, а вже цієї платної, бо там є більше 
можливостей».

ФГД, вікова група «молодь 27–35 років», ж

«Я вважаю, що зловживання штучним інтелектом несе за собою негативні 
наслідки. Тому що, людина вже не займається самостійно. В неї не розвивається 
ніяке логічне мислення, креативність тощо. Людина переписала відповідь і на 
цьому все. У нашому житті потрібно вміти все аналізувати, мислити, створювати 
ідеї. З допомогою цього штучного інтелекту – це не завжди можливо. Хіба що 
людина повністю переживала те, що там написало. Але, це не завжди так».

ФГД, вікова група «підлітки 14–17 років», ч

02

Використання ШІ зробить людей лінивими і позбавить критичного 
мислення.

Делегуючи все більше й більше завдань штучному інтелекту, людина може втратити 
бажання виконувати якісь обов’язки чи операції самостійно.

«Оскільки безкоштовна версія чату GPT, вона має дані до 2021 року, тобто всі дані, 
що нам потрібні далі, це вже має за платну версію. Платна версія за наші кошти».

ФГД, вікова група «підлітки 27-35 років», ч

Нині ШІ не має високого рівня довіри серед користувачів і не 
сприймається як софт, за який варто платити.

� Недовіра через недостатній рівень надійності та точності інформації. Помилки в 
алгоритмах та обмежений доступ до інформації можуть призвести до формулювання 
ШІ неправильної відповіді на запитання�

� Штучний інтелект наразі НЕ сприймається як інформаційна послуга, за яку варто 
платити.



Саморозвиток та 
практики онлайн-освіти

Блок3



Серед тенденцій користування українськими платформами для 
самоосвіти:

Серед усіх цільових категорій збільшується частка користувачів 
українськими освітніми майданчиками з підвищенням рівня 
цифрової грамотності. Наприклад, серед дорослого населення 
частка користувачів платформ з рівнем «low skills» становить 12%, 
тоді як серед людей з «above basic skills» – 78%. 

Очікувано, молодше населення частіше вибирає цифрові засоби 
самоосвіти порівняно зі старшими групами (серед дорослого 
населення). Тоді як серед підлітків кількість користувачів, навпаки, 
зростає з підвищенням віку. Це може бути зумовлено більшою 
усвідомленістю серед старшої підліткової групи (16–17 років) 
напрямів саморозвитку, необхідних навичок для подальшого 
зростання.

Наявні відмінності серед користувачів з різним соціальним 
статусом. Так, найвищий рівень зацікавленості у навчанні на 
онлайн-платформах маємо серед категорії студентів, а також 
населення, що працює.

Проведені фокус-групові обговорення з учасниками різних цільових 
категорій дають змогу поглибити розуміння різних підходів до 
процесу самоосвіти та окреслити пул найпоширеніших платформ, які 
українці вибирають  для розвитку своїх знань та навичок. Хоч 
головний акцент був саме на платформах для освіти українського 
походження, проте учасники здебільшого не акцентують увагу на 
належності платформи до українського або закордонного освітнього 
ринку, тому наведені переліки джерел можуть містити не лише 
українські ресурси. Різні цільові групи мають різні підходи до 
самоосвіти онлайн. Зокрема різниця прослідковується і в 
платформах, які вибирають для навчання.

Цей блок присвячено аналізу практик самоосвіти, наприклад, 
щодо цифрових навичок, визначення рівня обізнаності та 
залучення до українських навчальних платформ, зокрема до 
продуктів та ініціатив Міністерства цифрової трансформації 
України (Дія.Освіта та Хаби цифрової освіти) серед таких 
цільових груп, як доросле населення України, підлітки та люди з 
порушеннями слуху.

У сучасному інформаційному суспільстві самоосвіта стає 
необхідним складником успішного й стійкого розвитку кожної 
особистості. Збільшення доступу до технологій та інтернет-
ресурсів розширює можливості для навчання в будь-який час та в 
будь-якому місці. Україна не залишається осторонь цього тренду 
і відзначається як активним використанням різноманітних 
платформ для самоосвіти населенням, так і розвитком власного 
ринку освітніх послуг, зокрема онлайн. Згідно з результатами 
дослідження, досвід користування українськими платформами 
для навчання мають від 17% до 43% респондентів, залежно від 
цільової категорії. 

Практики онлайн-освіти

Варіант відповіді    Доросле 
населення

 Люди з 
порушеннями слуху

   Підлітки 

Так, є досвід користування 23,4% 16,6% 42,3%

Ні, немає досвіду користування 76,6% 83,4% 57,7%

 Досвід користування українськими платформами для самоосвіти 
онлайн за останні 12 місяців




 Причини некористування українськими платформами для самоосвіти 
онлайн серед цільових груп

Варіант відповіді  Доросле 
населення

 Люди з 
порушеннями слуху

 Підлітки

Не знаю про наявність таких сервісів 42,0% 38,9% 55,9%

Мені не цікаві теми, які пропонують ці 
платформи 28,3% 9,2% 21,4%

Я використовую інші ресурси для 
освіти (YouTube, блоги тощо) 14,2% 7,4% 19,2%

Відсутність потреби / бажання у 
навчанні 4,6% 0,0% 0,0%

Мені незручно навчатися онлайн 4,1% 10,1% 3,5%

Не використовую інтернет 3,5% 2,1% 0,9%

Не маю достатніх навичок для 
навчання онлайн 3,4% 8,9% 0,9%

У мене немає технічного обладнання 
для навчання 1,9% 3,9% 0%

Рівень моїх знань вищий, аніж та 
інформація, яка подається на освітніх 
продуктах

1,6% 0,9% 0,4%

Відсутність часу для навчання 1,3% 0,0% 0%

Не довіряю розробникам платформи 1,0% 2,1% 1,3%

Мені не подобається формат подачі 
інформації 1,0% 2,7% 2,6%

Я маю сумніви щодо професійності 
експертів, які залучені до створення 
освітнього контенту

1,0% 0,9% 0,4%

Інше 0,9% 2,1% 0%

Важко відповісти 4,5% 25,5% 3,9%

Підлітки

Віддають перевагу використанню 
освітнього контенту під конкретний запит. 
Популярними вебканалами є групи у 
месенджерах, YouTube, короткі навчальні 
відео із соціальних мереж TikTok та 
Instagram. Окремо згадано застосунки для 
вивчення англійської мови, серед яких 
лідером у використанні є Duolingo.

Люди елегантного віку 

Не використовують конкретні платформи з 
метою самоосвіти. У разі необхідності 
пошуку інформації використовує 
пошукову систему та вибирає перші 
результати в пошуку, без прив’язки до 
жодних платформ чи соціальних мереж. 

Підприємці 

Користувачі здебільшого платформи 
Prometheus, Дія.Освіта, Duolingo, 
WikiLegalAid. 

Молодь

Найбільш часто переглядає YouTube для 
пошуку необхідного освітнього контенту. 
Додатково згадано платформу Prometheus 
та Go IT. 

Учителі 

Для підвищення кваліфікації споживають 
контент на Prometheus, Всеосвіта, EdEra та 
Дія.Освіта. 

Лікарі

Згадують такі вебплатформи для 
самоосвіти як Medvoice, Cochrane, 
MedEvent, АПАМ, DocAssist.

Представники ЦОВВ

Згадали дві платформи: Дія.Освіта та 
Prometheus.

Працівники ОМС

Із метою саморозвитку користуються 
платформами Prometheus, ВУМ, EdEra та 
Room Academy.

Щоб покращити залучення населення до користування українськими 
майданчиками для саморозвитку, важливо розуміти, з якими 
бар’єрами вони наразі стикаються. Нижче представлено перелік 
причин, через які українці не користуються вітчизняними онлайн-
платформами. 



Обізнаність про вебплатформу Дія.Освіта та Хаби цифрової 
освіти

Майже кожен другий в Україні серед досліджуваних категорій 
обізнаний про вебплатформу Дія.Освіта. Якщо говорити про 
характеристики населення, то можна виокремити такі:

Рівень обізнаності про платформу вищий серед українців, які 
мають практики використання українських освітніх майданчиків –

80% серед користувачів у противагу 40% серед не користувачів 
(серед дорослого населення 18–70 років);

Соціальний статус впливає на поінформованість про навчальну 
платформу, найвищі показники має населення, яке працює, та 
студентство;

З підвищенням рівня цифрових навичок українців збільшується 
частка тих, хто знайомий із платформою Дія.Освіта.

З огляду на це, основний фокус уваги щодо покращення рівня 
обізнаності населення про освітні продукти Мінцифри потрібен для 
населення старшої вікової категорії та осіб з рівнем «no skills», «low 
skills». Акцент інформаційної кампанії має бути на перевагах та 
можливостях, які отримує людина, покращуючи свої цифрові 
вміння.

Обізнаність про вебплатформу Дія.Освіта

 Доросле 
населення

30,6%

19,2%
49,2%

1,0%

  Люди з порушеннями 
слуху

36,6%
21,8%

26,2%

15,4%

 Підлітки

42,5%

37,4% 19,9%

0,2%

Так, знаю Чув, але не знаю суть Ні, вперше чую Важко відповісти

 Джерела отримання інформації про платформи для самоосвіти онлайн 
за останні 12 місяців

Варіант відповіді  Доросле 
населення

 Люди з 
порушеннями слуху

 Підлітки

Соціальні мережі (Facebook, 
Instagram, Twitter, YouTube тощо) 55,9% 55,9% 66,9%

Від соціального оточення (родичі, 
друзі, колеги, знайомі) 10,0% 14,9% 16,4%

Канали у месенджерах 9,9% 10,9% 14,2%

E-mail розсилка 8,7% 4,5% 10,7%

Телебачення 7,9% 5,2% 11,2%

Контекстна реклама у пошуковій 
системі / на сайтах/ у застосунках тощо 5,6% 7,7% 5,7%

Зовнішня реклама (білборди, 
сітілайти тощо) 5,4% 3,2% 8,7%

Радіо 1,8% 0,7% 2,7%

Друковані ЗМІ 1,4% 1,7% 3,0%

Інше 0% 1,0% 0,2%

Я не бачив інформацію про 
платформи для самоосвіти онлайн 34,3% 33,2% 19,4%

Майже кожен другий опитаний зазначив, що основною причиною 
некористування українськими платформами для самоосвіти є 
відсутність обізнаності про наявність цих навчальних майданчиків. 
Нижче представлено канали, звідки населення дізнається про освітні 
вебплатформи. Зауважимо, що питання стосувалося онлайн-
платформ загалом (не лише українських). Серед дорослого 
населення, яке за останній рік користувалися навчальними 
платформами, 92% стикалися з інформацією про навчальні 
майданчики, тоді як серед категорії «не користувачів» цей показник – 
58%. Серед тих, хто не стикався із жодною інформацією про 
навчальні онлайн-платформи, переважають: населення старше 50 
років, рівень цифрових навичок «no skills», «low skills», мешканці 
сільської місцевості.



«Єдине, я телефонувала в службу підтримки — тому що, коли пройшла перший 
тест за першим освітнім серіалом, то був сертифікат без мого прізвища, взагалі. 
Просто — пустий сертифікат виданий. І я зателефонувала наступного дня у 
службу підтримки — сказали, що таке буває, і зараз все зроблять. Буквально, 
через 10 хвилин мені зателефонували — дуже швидко. І сказали: “У вас все 
нормально, завантажуйте свій сертифікат”».

ФГД, професійна група «Вчителі», ж

«Взагалі, платформа мені сподобалася. Оскільки, можна повернутися до 
матеріалу, якщо ти щось не зрозумів — можна переслухати ще раз і прочитати. 
Відповідно, тестові запитання. Взагалі, мені платформа подобається. Досить таки 
є актуальні для початківців. Знають, хто проходив, що спочатку є прості 
pfпитання. Потім, є для користувачів цифрової освіти — середній рівень. Тобто, 
можна вибрати за своїм рівнем».

ФГД, професійна група «Вчителі», ж

Представники різних цільових груп, які мають досвід користування 
продуктами Дія.Освіта, назвали такі переваги цієї платформи:

Можливість 
повернутися до 
пройденого матеріалу

Наявність тестових завдань 
для перевірки рівня 
засвоєння інформації

Добір навчального 
матеріалу за рівнем

Наявність сертифікатів

Швидкий зворотний зв’язок зі службою підтримки

 Обізнаність про вебплатформу Дія.Освіта серед дорослого населення в 
розрізі віку

Варіант відповіді 18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60-70 років

Так, я знаю про цю платформу 45,2% 30,9% 31,1% 25,3% 20,2%

Чув про платформу 
Дія.Освіта, але не знаю суть 18,9% 21,5% 17,0% 20,4% 17,7%

Ні, я вперше чую про 
платформу Дія.Освіта 35,6% 46,6% 51,1% 53,0% 60,5%

Важко відповісти 0,3% 1,0% 0,8% 1,3% 1,6%

 Обізнаність про вебплатформу Дія.Освіта серед дорослого населення в 
розрізі рівня їхніх цифрових навичок

Варіант відповіді No skills Low skills Basic skills
Above basic 
skills

Так, я знаю про цю платформу 13,1% 20,1% 26,4% 42,4%

Чув про платформу 
Дія.Освіта, але не знаю суть 21,9% 15,8% 20,7% 20,9%

Ні, я вперше чую про 
платформу Дія.Освіта 62,1% 62,5% 52,2% 36,4%

Важко відповісти 2,9% 1,6% 0,7% 0,3%

У процесі фокус-групових ознайомлень учасники говорили про свою 
обізнаність про платформу Дія.Освіта та про досвід користування 
навчальними матеріалами.

Серед відомих продуктів:

Цифрограм Освітні серіали



Актуальність розвитку 
цифрових навичок

У цьому підблоці увага зосереджена на питанні актуальності розвитку 
цифрових навичок, при чому з погляду не лише отримання базової 
обізнаності, а й розширення та поглиблення рівня знань. Результати 
опитування демонструють, що зацікавленість в опануванні цифрових 
навичок зберігається для всіх цільових категорій, хоч ступінь цієї 
зацікавленості відрізняється. Доросле населення та підлітки мають 
тенденцію до підвищення рівня актуальності розвитку цифрових навичок 
(приріст з 2021 року на 14% у кожній цільовій групі), тоді як люди з 
порушеннями слуху, навпаки, висловлюють меншу зацікавленість у 
розвитку навичок у цифровій сфері (відтік 7%). Проте важливо вказати, що 
скорочення категорії зацікавлених відбувається за рахунок збільшення 
категорії «невизначених».

Актуальність розвитку цифрових навичок 

Варіант відповіді  Доросле населення
 Люди з 

порушеннями слуху 
  Підлітки 

Радше актуально 58,3% 45,8% 85,1%

Радше неактуально 33,8% 14,3% 13,4%

Важко відповісти 7,9% 39,9% 1,5%

 Динаміка актуальності розвитку цифрових навичок серед 
дорослого населення 

2023 58,3% 33,8% 7,9%

2021 44,4% 47,8% 7,8%

2019 47,4% 46,4% 6,2%

Радше актуально Радше неактуально Важко відповісти

Серед учасників ФГД частина інформантів знає про наявність 
платформи Дія.Освіта, утім, ніколи не користувалася 
представленими освітніми продуктами. Основними причинами 
цього є:

1

відсутність чіткого розуміння щодо тематики курсів / освітніх 
продуктів, представлених на платформі;

2

відсутність сформованої потреби;

3

закріплене в масовій свідомості уявлення, що Дія.Освіта — це 
навчальна платформа, де всі матеріали пов’язані виключно із 
цифровою грамотністю. 

Упродовж 2 років зросла частка населення, яка обізнання про Хаби 
цифрової освіти. Серед категорії дорослого населення рівень 
обізнаності про наявність Хабів у місці проживання опитаних зріс на 
7%, серед людей з порушеннями слуху — на 4%. 

Наявність Хабу цифрової освіти

Варіант відповіді  Доросле населення  Люди з порушеннями слуху 

Так 15,5% 23,8%

Ні 27,3% 17,8%

Не знаю 57,2% 58,4%



 Актуальність розвитку цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі віку 

Варіант відповіді 18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60-70 років

Радше актуально 73,9% 64,5% 62,0% 50,8% 37,6%

Радше неактуально 21,8% 28,4% 29,0% 40,1% 52,0%

Важко відповісти 4,3% 7,1% 9,0% 9,1% 10,4%

 Актуальність розвитку цифрових навичок серед дорослого населення у 
розрізі їхнього рівня цифрових навичок 

Варіант відповіді No skills Low skills Basic skills
Above basic 
skills

Радше актуально 22,1% 41,2% 57,1% 76,6%

Радше неактуально 66,1% 46,6% 36,8% 18,7%

Важко відповісти 11,8% 12,2% 6,1% 4,7%

Аргументація причин неактуальності розвитку цифрових навичок лежить 
у площині як об’єктивних факторів, так і внутрішньої мотивації.

Наприклад, якщо йдеться про категорію «no skills», то для майже третини 
бар’єром є відсутність технічних засобів, на яких можна навчатися та 
користуватися надалі. З іншого боку, ця категорія проявляє і внутрішню 
інертність стосовно навчального процесу та використання цифрових 
технологій.

39% цієї категорії зазначають, що вони не мають потреби в розвитку 
цифрових навичок, бо вміють достатньо для життєдіяльності.

 Динаміка актуальності розвитку цифрових навичок серед підлітків

2023 85,1% 13,4% 1,5%

2021 81,0% 17,8% 11,2%

2019 67,5% 13,8% 18,7%

Радше актуально Радше неактуально Важко відповісти

 Динаміка актуальності розвитку цифрових навичок серед людей із 
порушенням слуху

2023 45,8% 14,3% 39,9%

2021 52,4% 14,6% 33,0%

2019 64,9% 13,4% 21,7%

Радше актуально Радше неактуально Важко відповісти

Актуальність потреби в розвитку цифрових навичок не є рівномірною 
серед різних груп населення. Якщо серед підлітків бажання підвищити 
рівень обізнаності майже не має відмінностей у межах вікових груп, то 
серед дорослого населення та людей з порушеннями слуху спостерігається 
стабільне скорочення частки охочих розвинути цифрові навички з 
підвищенням віку респондентів. Важливим результатом є також те, що 
актуальність розвитку діджитал-навичок тісно пов’язана з наявним рівнем 
цифрової грамотності. Так, зі збільшенням рівня цифрової грамотності 
зростає й рівень потреб, пов’язаних з навчанням у цій сфері. Ці дані дають 
підґрунтя для такого висновку: поточний запит українців уже не лежить у 
площині вивчення основ для роботи в цифровому середовищі. Зростає 
потреба в професіоналізації знань, поглибленні компетенцій у певних 
сферах діджитал-простору.



Оцінка задоволеності 
підлітків шкільним курсом 
інформатики

94% опитаних підлітків вивчають інформатику в межах навчального 
процесу, а 79% опитаних підлітків висловили задоволеність курсом 
інформатики, який мають у своєму навчальному закладі. Частка тих, хто 
вважає курс незадовільним, зростає зі збільшенням віку опитаних. Такі 
зміни пов’язані з тим, що серед вікової категорії 16–17 років частіше 
сформована думка, що навчальна програма є застарілою й не відповідає 
потребам сучасного світу. Можливо, це пов’язано з тим, що це найстарша 
вікова категорія, яка має більш розвинене критичне мислення та розуміння 
реальних потреб в розвитку цифрових навичок, які не покриває навчальна 
програма. 

 Задоволеність курсом інформатики серед підлітків

Абсолютно задоволений 42,5%

Скоріше, задоволений 36,9%

Скоріше, незадоволений 11,9%

Повністю незадоволений 5,0%

Важко відповісти 3,7%

Щодо макрорегіонів України, то найвищий рівень прихильності курс з 
інформатики має серед мешканців Заходу (задоволені у тій чи іншій мірі 
84% підлітків), тоді серед мешканців Сходу частка задоволених становить 
71%. Така ситуація може бути зумовлена особливостями навчального 
процесу. Як зазначалося вище, 74% учнів загальноосвітніх закладів мають 
дистанційний або змішаний формат навчання (зокрема, регіони, наближені 
до зони бойових дій, частіше мають саме віддалену форму освітнього 
процесу), що впливає на оцінку якості навчання та, зокрема, певних курсів. 

 Причини неактуальності розвитку цифрових навичок серед дорослого 
населення

*можливо кілька варіантів відповіді

Варіант відповіді  Доросле населення
 Люди з 

порушеннями слуху 
  Підлітки 

У мене немає потреби в 
опануванні нових цифрових 
навичок, а те, що мені треба, 
я і так вже вмію

48,6% 36,2% 42,6%

У мене немає потреби саме в 
навчанні, якщо виникає 
конкретне питання, я 
знаходжу на нього відповідь і 
все

26,6% 25,9% 31,5%

У мене немає на це часу 22,3% 20,7% 13,0%

Я не розумію як і чому 
навчатись 12,0% 39,9% 7,4%

У мене немає технічної 
можливості (гаджетів) для 
застосування цих навичок 

11,5% 13,0% 13,0%

Інше 1,8% 0% 0%

Важко сказати  0,1% 0% 11,1%

Щодо зручної форми навчального процесу, то лідером серед усіх цільових 
категорій є змішаний формат (поєднання онлайн- та офлайн-навчання), а 
близько третини вказали на ідею виключно онлайн-освіти. Для старшої 
вікової групи опитаних (60–70 років) значущість не втрачає формат 
навчання, коли молодше покоління навчає старше, що характеризується 
більшою зручністю, доступністю, ступенем довіри, аніж, наприклад, 
навчання в онлайн-хабі з куратором. 

Актуальні форми розвитку цифрових навичок 

Варіант відповіді  Доросле населення
 Люди з 

порушеннями слуху 
  Підлітки 

Онлайн навчання 35,5% 29,2% 28,1%

Діти (онуки) навчають своїх 
батьків (бабусів-дідусів) 6,4% 14,1% 0%

Навчання в оффлайн-хабі (з 
можливість консультування у 
тренера)

17,8% 14,5% 30,1%

Поєднання онлайн та 
оффлайн навчання  40,3% 42,2% 41,8%



Роль цифрових навичок 
у досягненні успіху

4Блок



Серед дорослого населення розуміння цінності цифрових навичок 
для кар’єри корелює з віком і фактичним рівнем цифрових навичок, 
що пов’язано між собою. Що молодший вік респондента, то більш він 
переконаний у перевагах цифрових навичок для професійної сфери. 
Люди без цифрових навичок або з низьким їх рівнем (наприклад, 
безробітні або пенсіонери) частіше за інших не можуть визначитися зі 
своїм ставленням до наведених тверджень, що демонструє поверхове 
розуміння ними того, як цифрові навички можна використовувати і як 
вони полегшують життя / роботу.

Вплив цифрових навичок на економіку

81% українців вважає, що зростання цифрових навичок серед 
населення може позитивно вплинути на економіку України загалом. 
Із позитивними наслідками для економіки України від зростання рівня 
цифрової грамотності населення частіше погоджуються люди з 
вищим рівнем цифрових навичок. За соціальним портретом це 
відносно молоді люди — студенти та населення, що працює.

 Міра згоди з твердженням: «Зростання рівня цифрових навичок серед 
населення може позитивно вплинути на економіку України загалом» серед 
дорослого населення у розрізі рівня їхніх цифрових навичок 

Варіант відповіді No skills Low skills Basic skills Above basic skills

Скоріше погоджуюсь 59,7% 73,2% 82,3% 89,8%

Скоріше не погоджуюсь 22,9% 9,9% 6,9% 3,8%

Важко відповісти 17,4% 16,9% 10,8% 6,4%

Роль цифрових навичок 

у професійному житі

65% дорослого населення і 27% людей з порушеннями слуху 
погоджуються з усіма нижченаведеними твердженнями щодо ролі 
цифрових навичок у професійному житті. Такий розрив в оцінках є 
наслідком нерівних можливостей працевлаштування цих двох груп. 
Люди з порушеннями слуху в Україні стикаються зі значними 
бар’єрами в здобутті освіти та отриманні роботи, але конкурують на 
ринку праці з іншими кандидатами на загальних умовах  до них 
висувають такі ж вимоги щодо рівня освіти, досвіду роботи та інших 
компетенцій. Створення рівних прав і можливостей самореалізації й 
працевлаштування громадян охоплює багато факторів, а цифрові 
навички є одним з інструментів для подолання нерівності. Очевидно, 
що держава й суспільство має створювати кращі умови для 
безбар’єрності, не обмежуючись виміром діджиталізації.

 Загальні переваги цифрових навичок у професійному розвитку

*частка тих, хто відповів «Скоріше погоджуюсь»

 Доросле населення  Люди з порушеннями слуху

Цифрові навички дозволяють легше 
отримувати знання та навички, 
необхідні для опанування професії

82,2%

55,2%

Цифрові навички спрощують 
пошук роботи

84,8%

55,2%

Цифрові навички сприяють 
отриманню більш престижної 
та перспективної роботи

82,5%

42,8%

Цифрові навички сприяють 
зростанню продуктивності праці та 
ефективності на робочому місці

81,7%

47,3%

Люди з вищим рівнем цифрових 
навичок зазвичай отримують 
більше можливостей у роботі та 
кар'єрному зростанні

85,3%

53,7%



компаній ця категорія працівників потребує додаткової уваги й 
навчання.

Роль цифрових технологій у житті підлітків

91% підлітків вважає, що цифрові навички необхідні їм для навчання, 
а для майбутньої кар’єри їх сприймають важливими 84% опитаних. 

До того ж, якщо усвідомлення ролі цифрових навичок в освіті зростає 
з віком респондента, то сприйняття значення цифрових компетенцій 
в кар’єрі майже однакове в усіх вікових групах. Водночас 
спостерігається взаємозв’язок між оцінкою важливості цифрових 
навичок для навчання чи роботи і їх фактичним рівнем. Що кращі 
цифрові навички має підліток, то більш важливою для нього є їхня 
роль в освітньому процесі й майбутній кар’єрі. Інтенсивніші практики 
використання цифрових технологій сприяють усвідомленню їх 
цінності та важливості для майбутнього. 

 Рівень згоди з твердженнями серед підлітків в розрізі їхнього рівня 
цифрових навичок 

*частка тих, хто відповів «Радше погоджуюся»

Твердження No skills Low skills Basic skills
Above basic

skills

Цифрові навички необхідні для мого 
навчання 73,7% 83,9% 88,3% 94,2%

Цифрові навички необхідні для моєї 
майбутньої кар’єри 57,9% 64,5% 79,2% 89,5%

84% підлітків уважають, що використання інтернету дає більше 
переваг, ніж недоліків, а 4 з 5 підлітків (80%) він допомагає 
економити час.

До того ж усвідомлення цінності інтернету зростає зі збільшенням 
віку респондентів. Серед дітей віком 10–12 років із тим, що у 
використанні інтернету переважає користь, згодні 76% опитаних, 
серед опитаних у категорії 13–15 років — 85%, а серед підлітків 16–17 
років — 94%. Це може бути пов’язано з тим, що по мірі дорослішання  
діти краще розуміють потенціал цифрових технологій і навчаються 
його використовувати.

Задоволеність життям у різних сферах

51% українців задоволений від щоденної роботи. Серед людей з 
порушеннями слуху цей відсоток удвічі нижчий — 24%. 

Загалом, сприйняття задоволеності життям знижується зі 
збільшенням віку респондентів в обох ЦА. Відчутний контраст у 
відповідях дорослого населення і людей з порушеннями слуху 
спостерігається і між задоволеністю своїм оточенням, готовністю 
брати на себе відповідальність та займатися саморозвитком. Утім, це 
не впливає на оцінку фінансового зростання за останній рік, де 
статистично значущої відмінності між цільовими групами немає. Що 
молодшим є респондент, то більш він задоволений власним життям. 
Окрім віку, має значення зайнятість — люди, що працюють, дають 
кращу оцінку всім наведеним параметрам оцінки задоволеності 
життям, ніж ті, що не працюють, і пенсіонери, а студенти 
демонструють найвищі показники з-поміж усіх груп. Як уже 
згадувалося, між віком і типом зайнятості є сильний зв’язок, тому такі 
взаємозв’язки є передбачуваними.

Понад третина українців (36%) не має політик з питань кібербезпеки 
та/або кібергігієни на робочому місці, а кожен четвертий (26%) 
говорить про відсутність ефективних заходів для захисту 
конфіденційної інформації.

Про прогалини в цифровій безпеці та захисті даних на роботі частіше 
повідомляють люди старшого віку та люди з рівнем навичок «low 
skills». Це, з одного боку, може бути пов’язано зі структурними 
економічними факторами (наприклад, компанії, які мають розвинені 
політики цифрової безпеки, винаймають фахівців молодшого віку з 
вищим рівнем цифрової грамотності). З іншого боку, може вказувати 
на поверховість застосування таких політик на практиці людьми 
старшого віку з мінімальними цифровими навичками. На рівні 



 Рівень згоди з твердженнями серед підлітків у розрізі статі

*частка тих, хто «Радше згідні»

Твердження Жіноча Чоловіча

Використання інтернету допомагає мені підтримувати контакт з 
рідними та друзями 97,9% 94,8%

Я з легкістю навчаюсь користуватись новими застосунками / 
програмами 95,3% 91,2%

Використання інтернету має більше переваг, ніж недоліків 84,8% 82,9%

Інтернет допомагає мені економити час 80,1% 80,3%

Завдяки інтернету я не почуваюсь самотнім 62,8% 53,9%

Я користуюся інтернетом для розваг, але не використовую його 
для навчання 14,7% 23,3%

Кожен 16-й підліток (6%) відчуває стурбованість одночасно 4 
причинами:

кількістю часу, яку проводить в інтернеті;

власними цифровими навичками, вважаючи, що вони недостатньо 
хороші;

браком знань щодо захисту особистих даних при користуванні 
інтернетом;

відчуттям тривоги в моменти, коли немає доступу до інтернету.

Близько третини підлітків (31%) не знають, як захистити свої дані при 
користуванні інтернетом. 

До того ж, що молодший вік респондента, то вищою є частка 
стурбованих безпекою даних. Це означає, що навчання кібергігієни є 
актуальним для дітей 10–17 років і має бути інтегроване в загальний 
навчальний процес уже в молодших класах.

За результатами опитування цьогоріч 35% респондентів віком 10–17 
років стурбовані тим, що їхні цифрові навички недостатньо хороші.

96% підлітків використовують інтернет для спілкування з рідними та 
друзями, а 58% опитаних не почуваються самотніми завдяки 
інтернету. 

Користування інтернетом з метою підтримки контакту з родичами чи 
друзями серед старших дітей є популярнішим, аніж серед молодших. 
Так, у категорії 10–12 років для цієї цілі використовують мережу 89%, 
серед підлітків 13–15 років — 95%, а серед тинейджерів 16–17 років — 
98%.

Серед дівчат долають самотність завдяки інтернету 63%, тоді як серед 
хлопців цей показник становить 54%. Окрім статі, на те, чи сприяє 
інтернет подоланню відчуття самотності, впливає територія 
проживання. Серед мешканців обласних центрів частка згодних із 
твердженням «Завдяки інтернету я не почуваюсь самотнім» є 
найвищою і становить 66%, тоді як серед мешканців міст та сіл 
показник становить 49% і 55% відповідно

93% дітей віком 10–17 років з легкістю навчаються користуватися 
новими застосунками та програмами. Цей фактор взаємопов’язаний із 
рівнем цифрових навичок. Так, у категорії «low skills» частка тих, хто 
погоджується з цим твердженням становить 74%, тоді як у «basic» та 
«above basic skills» показник становить 94% і 95% відповідно. Це 
логічно, адже що кращий рівень цифрових навичок, то легше 
опановувати новий софт. До того ж, порівняно з 2021 роком, частка 
тих, кому це дається легко, зросла на 8%, що підтверджує 
поглиблення навичок користування цифровими технологіями.

84% респондентів віком 10–17 років уважають, що проводять в 
інтернеті багато часу, а майже кожен третій підліток (29%) відчуває 
тривогу, не маючи змоги користуватися мережею.

Якщо порівнювати результати 2021 і 2023 року, то частка згодних із 
твердженням «Я проводжу в інтернеті багато часу» за два роки 
зросла на 15%, а стурбованість неможливістю підключитись до 
інтернету  знизилася на 17%. Варто зазначити, що є гендерна 
особливість сприйняття цих процесів — дівчата частіше за хлопців 
переймаються, що користуються інтернетом забагато, і більш схильні 
відчувати тривогу без доступу до мережі.



Два роки тому, 2021 року, цей показник був 39%, тобто різниця не є 
статистично значущою.  Серед дітей з рівнем цифрових навичок 
«above basic skills» переймається, чи достатньо хороші їхні навички, 
31%. Серед тих, хто має нижчий рівень навичок («low» чи «basic 
skills»), частка стурбованих їх якістю є щонайменше на 10% більшою й 
становить 42% і 46% відповідно.

Діти, які мешкають у селах, частіше за інших переймаються, чи 
достатньо хороші їхні цифрові навички, — 41% проти 33% у містах та 
32% в обласних центрах. Окрім того, вони менше обізнані, як 
захистити свої дані при користуванні інтернетом.

Показник згодних із цим твердженням серед сільської молоді 
становить 39%, тоді як серед міської молоді й мешканців обласних 
центрів — 23% і 29% відповідно. Це означає, що підлітки, які живуть у 
сільській місцевості, потребують додаткової уваги — охоплення 
заходами, спрямованими на поглиблення цифрових навичок, 
зокрема, у сфері кібергігієни.



Безпека в інтернеті

5Блок



Практики використання заходів захисту даних в інтернеті

 Доросле 
населення

54,5%

19,1%
6,1%

20,3%

  Люди з порушеннями 
слуху

48,8%

17,2%

26,5%

7,5%

 Підлітки

55,3%

7,4%

28,5%

8,8%

Так, завжди Час від часу Рідко Ні, ніколи

Зауважимо, що практики захисту особистої інформації пов’язані з 
робочим середовищем. Так, ті, хто погодився з твердженнями «На 
робочому місці використовують ефективні заходи для захисту 
конфіденційної інформації» та «Я маю чіткі інструкції та навчання з 
питань кібербезпеки та/або кібергігієни на робочому місці», на 25% 
частіше мають постійні практики із захисту даних в інтернеті (до 72%).

Досить очікуваним результатом є різний ступінь поширеності та 
вкоріненості поведінки, спрямованої на захист особистої інформації 
серед українців з різним рівнем цифрової грамотності. Так, серед 
категорії «no skills» відсутні практики вживання заходів з безпеки 
даних у 72%, тоді як серед категорії «above basic skills» не 
застосовують жодних активностей 5%. Враховуючи, що питання 
ґрунтується на осмисленому досвіді особистості щодо використання 
заходів з безпеки даних, не можна виключати, що частка населення 
може вживати певних заходів у сфері кібербезпеки, не усвідомлюючи 
цього.

 Досвід застосування заходів для захисту даних в інтернеті серед 
дорослого населення в розрізі їхнього рівня цифрових навичок

Рівень цифрових навичок Завжди Час від часу Рідко Ніколи

No skills 19,0% 9,5% 0,0% 71,5%

Low skills 35,0% 16,1% 8,0% 40,9%

Basic skills 55,9% 22,5% 8,3% 13,3%

Above basic skills 71,6% 20,1% 3,4% 4,9%

Цей блок висвітлює практики використання заходів кібербезпеки 
та захисту даних, досвід стикання з кіберзлочинами, потенціал до 
підвищення рівня захисту персональних даних серед українців. 
Блок побудовано на аналізі 3 цільових категорій: доросле 
населення (18–70 років), люди з порушеннями слуху (18–59 років) 
та підлітки (10–17 років), які використовують інтернет у 
повсякденному житті. 

Застосування заходів 
кібербезпеки

У світі, де використання інтернету стає невід’ємною частиною 
повсякденного життя, захист власних персональних даних 
переходить до обов’язків кожного користувача. З урахуванням 
світових тенденцій щодо зростання випадків порушення 
конфіденційності та кібератак, а також воєнних дій в Україні, 
питання кібербезпеки та кібергігієни набуває особливого 
значення. 

Відповідно до отриманих результатів, 80% дорослого населення, 
91% підлітків та 92% людей з порушеннями слуху 
використовують ті чи ті засоби захисту персональних даних. 
Проте якщо йдеться про сталість практик кіберзахисту, то в 
середині цих категорій у чверті (серед дорослого населення) до 
майже половини користувачів (серед людей з порушеннями 
слуху) переважає ситуативне використання заходів з безпеки 
даних.



Досвід виникнення проблем з безпекою в інтернеті

Вивчення особистого досвіду українців у контексті натрапляння на 
проблеми / ситуації порушення безпеки в інтернеті демонструє, що 
різні цільові аудиторії в різній мірі стикалися з неправомірними діями 
в інтернеті. Серед категорії дорослого населення відсоток тих, хто 
стикався з проблемами, пов’язаними з безпекою в глобальній мережі, 
за останні 2 роки зріс на 14%, серед підлітків підвищення становить 
12%. У категорії людей з порушеннями слуху частота виникнення  
проблем з безпекою даних залишилася на тому ж рівні (відхилення 
показника в межах статистичної похибки).

Динаміка наявності проблем із безпекою через використання 
інтернету за останні 12 місяців

2019 рік

60,3%
86,0%
49,6%

2021 рік

45,9%
58,7%
40,2%

2023 рік

59,6%
55,3%
52,3%

  Доросле населення   Люди з порушеннями слуху  Підлітки

Досвід виникнення проблем з безпекою через використання інтернету за 
останні 12 місяців у розрізі макрорегіонів

Макрорегіон  Доросле

населення

 Люди з 
порушеннями слуху

 Підлітки

Захід 62,5% 53,2% 78,5%

Південь 55,1% 57,1% 81,6%

Північ 62,6% 55,3% 84,9%

Схід 61,0% 60,5% 88,9%

Центр 49,0% 50,0% 70,2%

Нижче наведено перелік заходів безпеки, які найчастіше 
використовували українці для захисту особистої інформації та даних. 
Так, 10 найпоширеніших дій для забезпечення захисту є ідентичним 
для всіх цільових категорій. Відмінності лише в порядку частоти 
використання заходів тією чи тією групою населення. 
Підтвердженням різної сталості практик кіберзахисту є різноманіття 
тих активностей, які використовують люди з різним рівнем цифрових 
навичок. Наприклад, опитані з рівнем «no skills», які хоча б час від 
часу використовують заходи для забезпечення захисту даних, 
переважно вибирали 1 тип активності, тоді як представники категорії 
«above basic skills» у середньому здійснюють 5 різних дій, що 
забезпечують безпеку інформації. Середня кількість по масиву 
становить 4 заходи.

10 найпоширеніших заходів безпеки під час користування інтернетом та 
технологіями

*можливо кілька варіантів відповіді

Тип заходу безпеки  Доросле 
населення

 Люди з 
порушеннями слуху

 Підлітки

Використання складних паролів 71,3% 50,0% 64,1%

Регулярна зміна паролів 36,0% 16,5% 35,0%

Користування антивірусом/
брандмауером 29,9% 21,4% 29,9%

Використання унікальних паролів для 
кожного облікового запису 29,8% 29,5% 39,0%

Обмеження доступу до особистої 
інформації у соціальних мережах 27,8% 24,1% 25,6%

Використання двофакторної 
аутентифікації 23,9% 18,9% 28,2%

Створення резервних копій 22,2% 14,3% 20,2%

Уважна перевірка електронних листів 
та посилань на наявність шахрайства 21,5% 19,7% 21,1%

Встановлення застосунків на телефон 
тільки з офіційного маркету 
застосунків

21,1% 18,4% 21,4%

Встановлення додатків на комп'ютер/
ноутбук тільки з офіційних джерел 17,4% 17,6% 20,2%



Проблеми, пов’язані з безпекою в інтернеті за останні 12 місяців

*можливо кілька варіантів відповіді

Тип проблем  Доросле 
населення

 Люди з 
порушеннями 
слуху

 Підлітки

Отримання шахрайських повідомлень 
("фішинг") 43,5% 30,5% 35,2%

Отримання повідомлень від друзів/знайомих із 
проханням перерахувати/позичити кошти 
через їхній зламаний акаунт 

19,7% 18,0% 14,3%

Перенаправлення на підроблені вебсайти із 
запитом особистої інформації ("фармінг") 18,2% 16,0% 19,8%

Отримання вірусів 17,5% 20,5% 22,1%

Зазнавали фінансових втрат внаслідок 
крадіжок, отримання шахрайських 
повідомлень або перенаправлення на 
підроблені вебсайти

11,1% 13,5% 10,9%

Ваша соціальна мережа чи електронна 
пошта були зламані 6,6% 10,8% 14,8%

Доступ дітей до небажаних сайтів 6,0% 16,3% 21,6%

Втрата даних через вірус 5,9% 10,5% 12,0%

Втрата фізичного пристрою (смартфону, 
ноутбуку тощо) з подальшим використанням 
даних на ньому третіми особами

5,5% 11,8% 15,4%

Інтернет-крадіжка особистих даних 3,5% 8,8% 6,5%

Неправильне / неправомірне використання 
вашої особистої інформації, наявної в 
Інтернеті, призвело до дискримінації, 
цькування, знущання, погроз, домагання тощо

3,0% 7,8% 7,6%

2023 року для оцінки безпеки в інтернеті підлітками додано 4 нові 
твердження. Досвід виникнення проблем з неправомірними діями в 
інтернеті мав 81% підлітків. Середня частота виникнення проблем з 
безпекою також неоднакова серед цільових груп. Так, доросле 
населення в середньому називало 2 випадки, пов’язані з безпекою, 
люди з порушеннями слуху — про досвід 3 різних епізодів, а серед 
підлітків середній показник —  4 проблеми.

Досвід виникнення проблем з безпекою через використання інтернету за 
останні 12 місяців у розрізі рівня цифрових навичок серед цільової 
аудиторії

No skills

4,8% 0% 0%

Low skills

43,3% 44,7% 58,1%

Basic skills

69,9% 57,7% 76,6%

Above basic skills

72,8% 64,1% 85,5%

 Доросле населення  Люди з порушеннями слуху   Підлітки



 До кого підлітки звернулися б у разі неправомірних дій в інтернеті

*можливо кілька варіантів відповіді

Батьки

71,2%

Поліція / кіберполіція

42,3%

Друзі

28,8%

Старші брати/

сестри

16,8%

Інший/а дорослий/а, 
якому ти довіряєш

12,0%

Національна гаряча лінія для 
дітей і молоді

10,1%

Вчителі


8,2%

Месенджер або сторінка в соцмережах національної 
гарячої лінія для дітей і молоді

7,7%

Чат-бот 

«‎Кіберпес»‎

4,8%

Бабуся/дідусь


4,3%

Гаряча лінія 

у громаді

2,4%

Інше


1,0%

 Досвід підлітків щодо використання серед батьків підлітків 
«батьківського контролю» в розрізі віку

Вікова група 10-12 років 13-15 років 16-17 років Усі підлітки

Так, використовують 23,6% 7,0% 2,1% 12,2%

Ні, але викоритовували 
раніше 14,2% 13,4% 8,5% 12,5%

Ні, ніколи не 
використовували 58,8% 78,9% 88,3% 73,5%

Не знаю 3,4% 0,7% 1,1% 1,8%

Майже кожний другий підліток віком 10–12 років мав досвід 
знайомства з новими людьми онлайн, а з 13 років такі практики 
засвідчили вже більше 68% опитаних. Здебільшого підлітки говорять, 
що такий досвід мав позитивні або нейтральні знайомства. 

Проблеми, пов’язані з безпекою в інтернеті за останні 12 місяців, 
серед підлітків

*можливо кілька варіантів відповіді

Бачив “чутливий” контент, що може справити 
сильне враження (наприклад, фото з тілами 
загиблих чи поранених людей, тощо)

59,1%

Бачив контент, що пропагує шкідливі 
харчові звички 51,8%

Бачив контент, що пропагує самоушкодження 
або самогубство 34,9%

Бачив контент, який принижує гідність 
(наприклад, отримання зображень 
сексуального характеру)

30,2%

Наявні певні особливості поведінки, яку застосовують або планують 
застосовувати під час виникнення таких ситуацій у цифровому 
середовищі. Наприклад, підлітки віком 10–12 років насамперед 
орієнтовані на допомогу зі сторони близьких дорослих, тоді як більш 
старша вікова категорія 13–17 років схиляються до самостійного 
вирішення ситуації (використання доступних інструментів 
(повідомлення про спам, блокування) або взаємодія з особою, яка 
вчинила неправомірні дії). Також ця вікова категорія частіше готова 
звертатися до спеціалізованих організацій, наприклад, серед підлітків 
16–17 років 59% готові звернутися до поліції / кіберполіції, тоді як до 
батьків звернулося б на 8% менше. Ці дані засвідчують бажання 
підлітків, особливо старшої вікової групи, самостійно розв’язувати 
проблеми. Окрім цього, вказують на зниження батьківського 
авторитету. Останнє потенційно може створювати додаткові ризики 
потрапляння тинейджерів у ситуації порушення безпеки в інтернеті. 
До того ж з боку батьків також знижується рівень контролю. 
Наприклад, серед підлітків 10–12 років мали досвід користування 
раніше або наразі програмою «батьківського контролю» 38%, а серед 
категорії 16–17 років — 11%.



безпеці країни, серед людей з порушеннями слуху це робила 
третина опитаних (проте серед цієї категорії менша й частка тих, хто 
володів такою інформацією). Відповідно, від 21% серед населення 
(18–70 років) до 28% серед людей з порушеннями слуху (18–59 років) 
могли використовувати сервіси миттєвого обміну повідомленнями 
для передавання інформації, яка цікавить країну-агресора. Проте 
важливо наголосити, що йдеться про особисте спілкування, у межах 
якого може необачно поширюватися інформація, здатна нашкодити 
державі та збройним силам, аніж цілеспрямоване передавання 
інформації ворогу.

Оцінка надійності та безпечності сервісів з обміну миттєвими 
повідомленнями серед українців демонструє, що найвищий рівень 
довіри має Signal, тоді як застосунками з найвищою вірогідністю 
витоку даних вважають Viber, Messenger та Telegram, до того ж цей 
рейтинг ідентичний як для дорослого населення (18–70 років), так і 
для людей з порушеннями слуху (18–59 років), проте відмінна 
послідовність позицій. Зауважимо, що є певні вікові особливості в 
оцінці надійності сервісів. Так, найбільший рівень недовіри до того чи 
того сервісу мають молодші вікові категорії (від 18 до 39 років), тоді як 
більш старше населення схиляється до вираження недовіри одразу 
всім програмам для обміну повідомленнями.

Переважно негативний досвід мають до 3% учасників опитування. До 
того ж не виявлено жодних відмінностей серед різних вікових груп. 
Оскільки це дослідження не спрямоване на глибинне вивчення 
причини невдалого досвіду, не можна стверджувати, що ці негативні 
знайомства належали до сфери вчинення неправомірних дій щодо 
цих підлітків.

Використання сервісів захисту даних

Повертаючись до питання загальної безпеки в інтернеті, зосередимо 
увагу на досвіді використання спеціалізованих програм, спрямованих 
на підвищення захисту даних, та потенційну готовність витрачати 
кошти на платні сервіси у сфері кібербезпеки.

На сьогодні практики застосування сервісів безпеки даних мають 
42% дорослого населення (18–70 років), з них 5% уже 
використовують платні програми. Серед людей з порушеннями слуху 
частка користувачів сервісів для забезпечення безпеки даних — 43%, з 
них 6% використовують платні софти. Надалі простежується 
зростання практик використання програм для захисту даних зі 
зростанням рівня цифрової грамотності населення. Серед категорії 
«no skills» застосовують спеціалізовані сервіси 14% дорослого 
населення (18–70 років), а серед осіб з рівнем «above basic skills» — 
54%. Люди з навичками «no skills» та «low skills» майже не 
використовують платні програми чи застосунки.

Безпека даних під час використання сервісів миттєвого 
обміну повідомлень

Останні питання блоку, який стосується безпеки в інтернеті, набув 
своєї актуальності саме через повномасштабну війну в Україні. Окрім 
потенційних можливостей хакерських атак та крадіжки особистих 
даних українців, наявні випадки нецілеспрямованого витоку даних, 
які може використовувати ворог проти України (наприклад, 
повідомлення про розташування військових об’єктів або наслідків 
атак агресора, відео- або фотоконтент в особистих переписках). За 
результатами дослідження, кожен другий дорослий українець (18–70 
років) уникав передавання інформації, яка здатна нашкодити 
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Особливості практики онлайн-купівлі серед цільових груп

Кількість типів товарів, які купують онлайн

Варіант відповіді   Доросле населення
  Люди з 

порушеннями слуху 
 Підлітки 

1 товар 31,9% 29,1% 36,2%

2 типи товарів 23,4% 14,9% 19,3%

3 типи товарів 14,8% 11,2% 11,9%

Середня кількість типів 
товарів, які замовляють 
онлайн

3 4 3

Дорослі українці, зокрема люди з порушеннями слуху, 
найбільше використовують інтернет для купівлі:

товарів для дому;

одягу, зокрема спортивного;

здійснення регулярних платежів (поповнення мобільного, оплата за 
інтернет, комунальні тощо).

Дві перші позиції є в лідерах, тоді як третє місце регулярні платежі 
поділяють із комп’ютерною технікою, іграми, програмним 
забезпеченням та електронною технікою, приладами. Практики 
онлайн-купівлі серед цільових груп відрізняються, попри те, що на 
перший погляд схожі. Так, люди з порушеннями слуху більше за 
інших використовують інтернет-купівлі для полегшення побуту. На це 
вказує порівняно вищий показник користувачів регулярними 
платіжками, досвід купівлі товарів для дому, продуктів та квитків на 
транспорт. 

Майже ¾ підлітків (73%) мають досвід купівлі одягу онлайн. Серед 
дорослих цей показник на 16% нижче і становить 57%. Зауважимо, що 
за 2 роки не відбулося значних змін серед категорій товарів, які 
купують українці. Серед дорослого населення більше розпочали 
купувати онлайн ліки (+13%) та електронні прилади (+5%). Водночас 

Досвід онлайн-купівлі

За останні 2 роки спостерігається приріст частки населення, яка 
здійснювала онлайн-купівлі. Так, найбільше зростання серед 
підлітків (10–17 років) — +13% (2021 року купували в інтернеті 
44%). Серед населення від 18 до 70 років частка збільшилася на 
9% (54% 2021 року). Найменше змін у здійсненні онлайн-купівлі 
серед людей з порушеннями слуху — зростання становить 2%. На 
практики шопінгу впливає вік (найбільша частка тих, хто купує 
онлайн, серед людей віком 18–29 років), а з кожною наступною 
когортою частка інтернет-покупців знижується. На відміну від 
віку, стать не впливає на особливості електронної комерції. 
Очікувано, що на наявність досвіду купівлі онлайн впливає рівень 
цифрових навичок та матеріальне становище. Серед людей з 
вищим рівнем цифрових навичок і більшими доходами частка 
онлайн-покупців вища.

Досвід онлайн-купівлі серед цільових груп

Цільова група Наявний досвід Відсутній досвід

  Доросле населення  62,4% 37,6%

  Люди з порушеннями слуху  66,3% 35,7%

 Підлітки  57,2% 42,8%

Досвід онлайн-купівлі у розрізі макрорегіонів

Макрорегіон   Доросле населення
  Люди з 

порушеннями слуху 
 Підлітки 

Захід 64,6% 65,8% 53,7%

Південь 56,7% 58,7% 67,3%

Північ 65,1% 68,6% 54,4%

Схід 63,4% 68,3% 66,7%

Центр 56,9% 69,4% 49,1%



92,2% опитаних дорослих українців, які купують товари онлайн, 
звертають увагу на виробника товарів (із них: 78,4% – завжди, 13,8% – 
інколи).  

Товари, які люди купували онлайн за останні 12 місяців

*можливо кілька варіантів відповіді

Тип товару   Доросле 
населення

  Люди з 
порушеннями 
слуху 

 Підлітки 

Товари для дому 57,8% 67,9% 45,4%

Одяг, зокрема спортивний 56,8% 47,0% 72,5%

Регулярні платежі (поповнення мобільного, 
інтернет, комунальні тощо) 37,0% 54,9% 23,9%

Ліки 30,1% 34,3% 9,6%

Електронна техніка та прилади 22,8% 30,2% 21,1%

Продукти харчування 19,6% 31,0% 18,3%

Замовлення квитків на транспорт 18,2% 30,2% 11,9%

Комп’ютерна техніка 15,2% 23,5% 24,3%

Фільми та музика 10,1% 14,2% 18,8%

Замовлення квитків на різні заходи (кіно, 
концерти, театри тощо) 9,9% 13,4% 12,4%

Військове спорядження, гарнітура тощо 8,5% 3,0% 5,0%

Матеріали для онлайн навчання 7,6% 11,6% 8,7%

Ігри, програмне забезпечення 7,4% 13,8% 24,3%

Газети, журнали, книги 5,8% 10,4% 6,9%

Замовлення житла 3,5% 7,1% 1,4%

Інше 3,7% 4,5% 2,3%
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Окреслені причини некористування онлайн-послугами 
демонструють, що переважно це через відсутність потреби у 
зверненні до державних або місцевих установ, аніж про бар’єри, що 
заважають отримувати публічні послуги «не виходячи з дому». 

Причини некористування онлайн-послугами впродовж останніх 12 місяців 

Причини   Доросле населення
  Люди з порушеннями 

слуху 

Не було потреби 86,8% 59,3%

Не знав про таку можливість 10,5% 15,3%

Не знаю як можна скористатися послугою 
онлайн 1,2% 7,6%

Не розумію як це функціонує 1,9% 6,5%

Складна процедура для мене 2,4% 6,5%

Невпевнений у надійності онлайн ресурсів 1,8% 2,9%

Не можу проконтролювати процес надання 
послуги  0,3% 1,5%

Потрібні мені послуги недоступні онлайн 1,2% 0,7%

Не маю доступу до інтернету 0,5% 0,4%

Інше 0,2% 1,1%

Важко відповісти 2,0% 14,2%

Розвиток онлайн-послуг, що надають державні та місцеві 
установи, стають ключовим інструментом для забезпечення 
доступу до публічних сервісів, особливо під час високої 
інтенсивності міграційних процесів усередині країни та за її 
межами. Зокрема, протягом двох останніх років є приріст 
користувачів електронними сервісами в 4% серед дорослого 
населення (18–70 років). Частота використання онлайн-сервісів 
демонструє тенденцію до зростання зі зниженням віку опитаних, 
відзначаючи активніше залучення молодших груп населення в 
простір надання публічних послуг через інтернет. Очевидно, що 
можливостями отримувати послуги онлайн більш активно 
користується та частина населення, яка має рівень цифрової 
грамотності «basic skills» та «above basic skills». 

 Досвід користування онлайн-послугами серед дорослого населення 
за останні 12 місяців у розрізі віку

18-29 років 48,6%

30-39 років 44,7%

40-49 років 39,6%

50-59 років 32,9%

60-70 років 26,3%

Україна загалом 39,2%

Досвід користування онлайн-послугами за останні 12 місяців у розрізі регіонів 

Макрорегіон   Доросле населення   Люди з порушеннями слуху 

Захід 37,7% 30,3%

Південь 34,7% 34,9%

Північ 38,8% 38,8%

Схід 46,3% 23,5%

Центр 36,3% 29,0%



державному рівні. Можливим вирішенням цієї проблеми є 
інформаційна кампанія, що продемонструє відповідальний підхід до 
захисту даних. У межах цієї кампанії може бути нішевий компонент, 
спрямований на людей елегантного віку, що серед каналів поширення 
охопить і телебачення. Змістовними фокусами можуть бути «два 
формати безпеки»: як держава захищає дані та як людина сама може 
захистити себе від кіберзлочинців.

2. Розробка типової політики з безпеки даних для МСП та 
комунальних закладів (шкіл, лікарень тощо)

Понад третина українців (36%) не має політик з питань кібербезпеки 
та/або кібергігієни на робочому місці, а кожен четвертий (26%) 
говорить про відсутність ефективних заходів для захисту 
конфіденційної інформації. На фокус-групових дискусіях лікарі і 
вчителі наголошували, що в межах професійної діяльності взаємодіють 
з персональними даними, втім, не мають належних політик з безпеки 
даних у закладах, де працюють. Очевидно, що ця проблема характерна 
як для комунальних підприємств та установ, так і для малого й 
середнього бізнесу. Імовірним вирішенням цієї проблеми буде 
розробка типових політик із цифрової безпеки для комунальних 
підприємств та малого й середнього бізнесу. У комплексі з навчанням 
співробітників це дасть змогу знизити ризики неналежного 
поводження з персональними даними та сприятиме зміцненню 
інформаційної безпеки на робочих місцях загалом.

3. Розвиток практик безпеки даних на індивідуальному рівні

Окрім фокусу на кібербезпеці на національному та колективному 
рівнях, уваги потребують індивідуальні практики поводження з 
інформацією, зокрема, серед підлітків. Близько третини опитаних 
дітей, віком 10-17 років (31%), не знають як захистити свої дані при 
користуванні інтернетом, а свої цифрові навички вважають 
недостатньо хорошими 35% опитаних підлітків. У сільській місцевості 

Рекомендації
У цьому розділі описано ключові пропозиції та рекомендації для можливих 
змін у сфері цифрової грамотності на основі результатів соціологічного 
дослідження. 

Згідно зі статтею у Forbes Ukraine, 2022 року збитки українців від 
кіберзлочинності становили 1 млрд грн. До того ж середня сума однієї 
шахрайської операції зросла на 49% – до 7 900 грн. За даними Асоціації 
членів платіжних систем ЄМА, шахраї найчастіше використовували як 
приманку грошові виплати від держави, міжнародних організацій, відомих 
українських компаній та банків. Очевидно, що війна тільки посилює 
виклики, пов’язані з інформаційною безпекою й цифровою гігієною.

Згідно з результатами опитування, 60% дорослого населення (18–70 років) 
мали хоча б 1 випадок порушення безпеки даних протягом 12 місяців, що на 
14% більше, ніж 2021 року. Підлітки піддаються кіберзлочинам ще частіше – 
8 із 10 підлітків заявляють про порушення безпеки їхніх даних в інтернеті.

У процесі дослідження виявлено можливі «точки зростання» у сфері 
цифрової безпеки українців.

1. Посилення політик та технологій захисту персональних даних 
на державному рівні 

Цифровізація державних послуг, з одного боку, полегшує процедури їх 
отримання, з іншого – викликає занепокоєння користувачів щодо 
безпеки персональних даних. Останнє може бути серйозним бар’єром 
для подальшого впровадження електронних інструментів взаємодії 
«громадянин – держава». Представники сеньйорного віку виявляють 
ще більше занепокоєння щодо того, як зберігається та поширюється 
їхня персональна інформація, наскільки вона захищена тощо. До того 
ж, це покоління загалом має нижчий рівень цифрових навичок і гірше 
розпізнає загрози, пов’язані з безпекою даних, тому частіше можуть 
ставати жертвами кіберзлочинців.

Питання недовіри до електронних послуг може бути наслідком 
нерозуміння того, як улаштована система безпеки даних на 

https://forbes.ua/news/zbitki-ukraintsiv-vid-kiberzlochinnosti-torik-zrosli-do-1-mlrd-grn-doslidzhennya-ema-21022023-11884
https://www.ema.com.ua/
https://www.ema.com.ua/


5. Цифрова грамотність серед дітей 

Окремим фокусом стратегії зменшення цифрового розриву мають 
бути підлітки і діти молодшого шкільного віку. Для них розвиток 
цифрових навичок має бути інтегрований у шкільне навчання, а також 
програми і заходи, спрямовані на формування тих чи тих компетенцій, 
де цифрові технології є допоміжними інструментами. Наприклад, 
розвиток комунікаційних навичок, зокрема етикет спілкування онлайн 
або методи боротьби зі стресом і тривожністю, включно з 
використанням спеціалізованих застосунків.

респонденти віком 10–17 років проявляють ще більшу стурбованість 
власними навичками користування цифровими технологіями й 
спроможністю протидіяти кіберзагрозам. 

Оскільки підлітки є найбільш активними користувачами інтернету, 
важливо, щоб практики безпечного використання були сформовані до 
підліткового віку. З огляду на це пропоновано, щоб навчання цифрової 
безпеки здійснювали в межах молодшої школи: на базі дисциплін 
інформатика / БЖД тощо. Утім, сам формат вивчення теми кібергігієни 
має бути більш сучасним і забезпечувати однакову трансляцію 
цінностей цифрової безпеки, незалежно від території проживання 
дитини чи подання матеріалу вчителем. Наприклад, це може бути 
відеоролик / серіал / подкаст, який записує лідер громадської думки 
(блогер, актор, музикант тощо). Окрім того, очікуваний позитивний 
ефект від навчання дітей є й для дорослих, оскільки підлітки часто є 
«провідниками» у світ цифрових технологій для старшого покоління 
(бабусь і дідусів).

4. Цільові програми з метою подолання цифрової нерівності

93% дорослих українців мають цифрові навички загалом. Водночас 
навички третини опитаних (33%) відповідають мінімальному рівню 
(«low skills») і майже така ж частка (38%) має рівень «above basic 
skills», що є максимум на цій шкалі оцінки. Для зменшення цифрового 
розриву фокус уваги має бути спрямований на:

людей елегантного віку (60+);

тимчасово безробітних людей без вищої освіти;

представників професій, які не передбачають використання 
цифрових технологій тощо.



Детальна методологія 
дослідження

8Блок



Інформаційні навички [Information skills]

Визначення в межах цифрової компетенції: визначати, 
знаходити, витягувати, зберігати, впорядковувати та аналізувати 
цифрову інформацію, судячи з її актуальності та призначення.

Дії, що використовують для розрахунку інформаційних навичок:

читання онлайн новинних сайтів, журналів, газет;

пошук інформації, не пов’язаної з роботою. Наприклад, пов’язаної зі 
здоров’ям (травми, захворювання, харчування, оздоровлення 
тощо), рецепти, виховання дітей тощо;

пошук інформації про товари та послуги;

отримання інформації з вебсайтів чи застосунків;

завантаження / друк офіційних бланків;

подання заповнених форм в інтернеті;

копіювання та/або переміщення файлів / папок.

Рівні інформаційних навичок:

Оновлено дескриптори та описи всіх компонентів цифрової 
компетентності, деталізовано опис знань, умінь та ставлень з кожного 
компоненту цифрової компетентності (Див. Таблицю 3).

1

No skills 

не застосовував 
жодну з навичок за 
останні 3 місяці

2

Basic skills 

застосовував одну 
навичку за останні 

3 місяці

3

Above basic skills

застосовував більше 
ніж одну навичку за 
останні 3 місяці

Комунікаційні навички [Communication skills]

Визначення в межах цифрової компетенції: спілкуватися в цифрових 
середовищах, обмінюватися ресурсами за допомогою онлайн-
інструментів, зв’язуватися з іншими та співпрацювати за допомогою 
цифрових інструментів, взаємодіяти й брати участь у спільнотах та 
мережах.

Методологія дослідження

Методологічна основа визначення рівня цифрової грамотності.

За основу визначення рівня володіння цифровими навичками 
взято методологію Європейської комісії для розрахунку Індексу 
цифрової економіки та суспільства [DESI], а саме індикатор 
цифрових навичок [DSI, методологія 2017 року], що ґрунтується 
на Рамці цифрових навичок [Digital competence Framework].

Відповідно до цього індикатора, рівень володіння цифровими 
навичками містить чотири сфери компетенцій:

Інформаційні навички [Information skills];

Комунікаційні навички [Communication skills];

Навички розв’язання життєвих проблем [Problem solving 
skills];

Навички створення цифрового контенту [Software skills for 
content manipulation].

У процесі дослідження збирається інформація щодо операцій та 
задач, що виконували респонденти протягом останніх 3 місяців. 
Передбачається, що особи, які виконували певні дії з переліку 
запропонованих, мають відповідні навички. Згідно із різноманітністю 
або складністю виконуваної діяльності для кожного із чотирьох 
вимірів розраховується 3 рівні володіння цифровими навичками:

Відсутні цифрові навички 
[No skills]

Навички на середньому 
рівні [Basic skills]

Рівень навичок вище 
середнього [Above basic skills]

На основі рівнів у кожній сфері компетенцій розраховується 
загальний рівень цифрових навичок населення. Для кращого 
розуміння підходу до розрахунку пропонуємо ознайомитися з 
наповненням кожної сфери компетенцій.

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcomp/digcomp-framework_en


Дії, що використовують для розрахунку інформаційних навичок:

Перелік «А» – Розв’язання проблем:

пошук роботи чи відправлення свого резюме;

пошук інформації щодо роботи;

передача файлів між комп’ютерами / ноутбуками чи іншими 
пристроями (наприклад, комп’ютер-флешка);

установлення програмного забезпечення або програм 
(застосунків);

зміна налаштувань, пов’язаних з безпекою, на будь-якому 
програмному забезпеченні (включно з операційною системою).

Перелік «Б» – Обізнаність з онлайн-сервісами:

купівля / продаж товарів чи послуг через інтернет;

інтернет-банкінг (оплата комунальних послуг, мобільного 
телефону, переведення грошей з картки на картку тощо);

проходження онлайн-курсів (зокрема, у записі);

використання навчального матеріалу в інтернеті, крім повного 
онлайн-курсу (наприклад, аудіовізуальні матеріали, програмне 
забезпечення для навчання, електронні засоби тощо);

спілкування з викладачами або студентами, що використовують 
навчальні вебсайти / портали.

Рівні інформаційних навичок:

1

No skills 

не застосовував 
жодну з навичок за 
останні 3 місяці

2

Basic skills 

виконував одну чи 
більше дій з переліку «А» 
або лише з переліку «Б»

3

Above basic skills

виконував принаймні 
одну дію з переліку «А» 
та переліку «Б»

Дії, що використовують для розрахунку інформаційних навичок:

відправка / отримання електронних листів;

здійснення дзвінків (включно з відеодзвінками) через інтернет, 
наприклад, через Skype, Messenger, WhatsApp, Facetime, Viber, 
Telegram, Signal тощо;

використання миттєвих повідомлень, тобто обмін повідомленнями, 
наприклад, через Skype, Messenger, WhatsApp, Viber, Telegram, 
Signal тощо;

участь у соціальних мережах (створення профілю користувача, 
розміщення постів у Facebook, Twitter, Instagram, TikTok тощо);

розміщення постів / повідомлень на соціальні та/або політичні 
теми (наприклад, блоги, соціальні мережі);

участь в онлайн-консультаціях або голосуванні з певних соціальних 
чи політичних питань (наприклад, підписання петиції, голосування 
за проєкти громадського бюджету, участь в електронних 
консультаціях);

завантаження самостійно створеного матеріалу (контенту) (текст, 
фотографії, музика, відео, програмне забезпечення тощо) на будь-
який вебсайт, з якого можна поділитися завантаженим.

Рівні інформаційних навичок:

1

No skills 

не застосовував 
жодну з навичок за 
останні 3 місяці

2

Basic skills 

застосовував одну 
навичку за останні 

3 місяці

3

Above basic skills

застосовував більше ніж 
одну навичку за останні 

3 місяці

Навички розв’язання життєвих проблем [Problem solving skills]

Визначення в межах цифрової компетенції: визначати цифрові 
потреби та ресурси, ухвалювати обґрунтовані рішення щодо того, які 
цифрові інструменти є найбільш підхожими відповідно до мети або 
як потрібно розв’язувати концептуальні проблеми за допомогою 
цифрових засобів, творчо використовувати технології, вирішувати 
технічні проблеми, оновлювати власні та чужі компетенції.



Рівні інформаційних навичок:

1

No skills 

не застосовував 
жодну з навичок за 
останні 3 місяці

2

Basic skills 

виконував одну чи більше 
дій з переліку «А», але не 
виконував жодної з 
переліку «Б»

3

Above basic skills

виконував принаймні одну 
дію з переліку «Б»

Наповнення кожної сфери компетенцій змістовно та лінгвістично 
адаптовано до українських реалій.

На основі отриманих результатів щодо кожної зі сфер компетенцій 
вираховується загальний рівень володіння цифровими навичками 
[Overall digital skill indicator]:

No skills

відсутні цифрові навички у всіх чотирьох сферах 
(інформаційні, комунікаційні, розв’язання життєвих 
проблем, створення цифрового контенту) та/або не 
користувалися інтернет-послугами за останні 3 місяці

Low skills

відсутні цифрові навички 
в одній із чотирьох сфер 
компетенцій

Basic skills

рівень володіння цифровими навичками в 
усіх чотирьох сферах на рівні не нижче 
«середнього» [basic]

Above basic skills

рівень володіння цифровими навичками в 
усіх чотирьох сферах на рівні не нижче 
«вище середнього» [above basic]

Як змінювався методологічний підхід з 2019 року?

Фокус дослідження, його компоненти та цільові групи адаптовано 
відповідно до стратегічних потреб Міністерства цифрової 
трансформації в межах кожної хвилі дослідження. Важливим 
аспектом у другій [2021 рік] і третій [2023 рік] хвилях є 
переосмислення методів, що використовували для вивчення 
громадської думки, визначення цільових аудиторій та використаного 
інструментарію з огляду на актуальну ситуацію в Україні, як-от 
пандемія коронавірусу 2021 року, та особливості життєдіяльності в 
умовах повномасштабної війни.

Навички створення цифрового контенту [Software skills for 
content manipulation]

Визначення в межах цифрової компетенції: створення та 
редагування нового вмісту (від обробки тексту до зображень та 
відео); вміння інтегрувати й переробляти попередні знання та зміст; 
створювати творчі вирази, засоби масової інформації й 
програмування; мати справу та застосовувати права й ліцензії на 
інтелектуальну власність.

Дії, які використовують для розрахунку інформаційних навичок:

Перелік «А»:

використання програмного забезпечення для роботи з текстами 
(наприклад, Word);

використання програмного забезпечення роботи з даними 
(наприклад, Excel);

використання програмного забезпечення для редагування 
фотографій, відео чи аудіофайлів.

Перелік «Б»:

створення презентацій або документів, що інтегрують текст, 
малюнки, таблиці або діаграми;

використання розширених функцій для організації та аналізу 
даних, як-от сортування, фільтрування, використання формул, 
створення діаграм;

написання коду мовою програмування.



Зміни в підході, що відбулися при реалізації другої хвилі 
дослідження [2021 рік]:

1

Опитування молоді

Як і 2019 року, опитування молоді було спрямоване на визначення 
рівня цифрової грамотності школярів, а також їхнього ставлення до 
цифрових технологій. Однак через обмеження, пов’язані з протидією 
поширення коронавірусу, метод збирання даних було змінено. 
Замість опитування за місцем навчання (школи обирали випадково із 
загального переліку шкіл) використано метод самозаповнення за 
онлайн-посиланням. Використання цього методу дало змогу 
уникнути таких перешкод, як: 

Обмежений доступ до шкіл. Відповідно до заходів, пов’язаних з протидією поширення 
коронавірусу, школи мали низку обмежень щодо можливості перебування в закладі 
сторонніх осіб,  необхідно було отримати низку дозволів для реалізації проєкту саме 
таким форматом, що було визнано недоцільним. 

Відсутність окремих класів або мала кількість дітей. Зважаючи на поширення 
коронавірусу в регіоні або окремих закладах / школах, класи могли закривати на 
карантин, відповідно, були недоступні для опитування на момент реалізації проєкту.

2

ФГД

Цільові аудиторії, серед яких проводили дослідження, були 
розширені відповідно до нових потреб Міністерства цифрової 
трансформації. У межах реалізації цього компонента дослідження 
фокусом уваги стали: професійні групи [представники медичної та 
освітньої сфери, працівники органів місцевого самоуправління та 
комунальних підприємств / установ] та люди елегантного віку. Мета – 
отримати інсайти цільової аудиторії проєкту щодо потреб у сфері 
розвитку цифрових навичок та наявних «болів», які можуть / повинні 
бути вирішені через формування продуктової лінійки освітніх курсів 
цифрової грамотності. 

Нижче представлено методологічний опис трьох хвиль для 
забезпечення кращого розуміння проведених досліджень.

Рік Компоненти 
дослідження Цільова аудиторія Метод збирання 

даних
Вибіркова 
сукупність

2019

опитування дорослого 
населення

населення України віком 18–70 
років (окрім тимчасово 
окупованих територій Донецької та 
Луганської областей, а також АР 
Крим)

face-to-face 
інтерв’ю 1 800 осіб

опитування підлітків

населення України віком 10–17 
років (окрім тимчасово 
окупованих територій Донецької та 
Луганської областей, а також АР 
Крим)

групове 
анкетування за 
місцем навчання

400 осіб

опитування населення 
тимчасово окупованих 
територій Донецької 
та Луганської 
областей

населення тимчасово 
непідконтрольних Уряду України 
територій Донецької та Луганської 
областей віком 18–70 років

face-to-face 
інтерв’ю 400 осіб

опитування населення 
з порушеннями слуху

населення України віком 18–59 
років з порушеннями слуху

анкетування 200 осіб

ФГД

міське населення України віком 
30–60 років

офлайн-ФГД
2 ФГД 

по 8 осіб

сільське населення України віці 
30–60 років

офлайн-ФГД
2 ФГД 

по 8 осіб

2021

опитування дорослого 
населення

населення України віком 18–70 
років (окрім тимчасово 
окупованих територій Донецької та 
Луганської областей, а також АР 
Крим)

face-to-face 
інтерв’ю 1 800 осіб

опитування підлітків

населення України віком 10–17 
років (окрім тимчасово 
окупованих територій Донецької та 
Луганської областей, а також АР 
Крим)

самозаповнення 
анкети за онлайн-
посиланням

400 осіб

опитування населення 
тимчасово окупованих 
територій Донецької 
та Луганської 
областей

населення тимчасово 
непідконтрольних Уряду України 
територій Донецької та Луганської 
областей віком 18–70 років

face-to-face 
інтерв’ю 400 осіб

опитування населення 
з порушеннями слуху

населення України віком 18–59 
років з порушеннями слуху

анкетування 200 осіб

ФГД

працівники медичної сфери 
(лікарі)

офлайн-ФГД
2 ФГД 

по 4 особи

працівники сфери освіти (вчителі) офлайн-ФГД
2 ФГД 

по 4 особи

працівники органів місцевого 
самоуправління та комунальних 
підприємств / установ  

офлайн-ФГД 2 ФГД 

по 4 особи

люди елегантного віку офлайн-ФГД 2 ФГД 

по 4 особи



Зміни в підході, що відбулися при реалізації третьої хвилі 
дослідження [2023 рік]:

1

Опитування населення тимчасово окупованих територій Донецької 
та Луганської областей

Цей компонент повністю виключено з третьої хвилі дослідження 
через неможливість забезпечення безпеки інтерв’юерів та 
респондентів під час опитування на тимчасово окупованих територіях 
Донецької та Луганської областей.

2

Опитування дорослого населення

Через безпековий фактор внесено такі зміни:

До дослідження не відібрано громади Запорізької та Херсонської областей, які 
тимчасово окуповані з 24 лютого 2022 року.

Вибіркову сукупність збільшено до 2 000 респондентів через виключення з 
дослідження населення тимчасово окупованих територій Донецької та Луганської 
областей. 

3

Опитування підлітків

Через безпековий фактор до дослідження не відібрано громади Запорізької та 
Херсонської областей, що тимчасово окуповані з 24 лютого 2022 року.

Метод збирання даних відрізняється для умовно безпечних та прифронтових областей. 
Особисте (f2f) опитування – використовується в 17 областях України, які можна 
зарахувати до умовно безпечних територій, та м. Київ. Самозаповнення анкети за 
онлайн-посиланням використовують у 5 областях України через нестабільну безпекову 
ситуацію (Запорізька, Миколаївська, Сумська, Херсонська та Харківська області).

4

Опитування населення з порушеннями слуху

Вибіркову сукупність збільшено до 400 респондентів. За підтримки 
УТОГ третю хвилю дослідження доповнено відеоінструкцією мовою 
жестів. Це розширює доступність анкети для цієї категорії населення.

Рік Компоненти 
дослідження Цільова аудиторія Метод збирання 

даних
Вибіркова 
сукупність

2023

опитування дорослого 
населення

населення України віком 18–70 років


Виключені з дослідження області: 
Донецька та Луганська, а також 
Автономна Республіка Крим.


Частково виключені області: 
громади Запорізької та Херсонської 
областей, які окуповані з 24 лютого 
2022 року

face-to-face 
інтерв’ю

2 005 осіб

опитування підлітків

населення України віком 10–17 
років 


Виключені з дослідження області: 
Донецька та Луганська, а також 
Автономна Республіка Крим.


Частково виключені області: 
громади Запорізької та Херсонської 
областей, які окуповані з 24 лютого 
2022 року

face-to-face 
інтерв’ю  / 
самозаповнення 
анкети за онлайн-
посиланням

402 особи

опитування населення 
з порушеннями слуху

населення України віком 18–59 
років з порушеннями слуху

анкетування 400 осіб

ФГД

працівники медичної сфери 
(лікарі) 

онлайн-ФГД
2 ФГД 

по 8 осіб

працівники сфери освіти (вчителі) онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

працівники органів місцевого 
самоуправління та комунальних 
підприємств / установ  

онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

представники національної влади 
(міністерства, ЦОВВ тощо)

онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

підприємці / керівники бізнесу онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

люди елегантного віку 

(населення, віком від 60 років)

онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

підлітки 

(населення, віком 14–17 років)

онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб

молодь 

(населення, віком 27–35 років)

онлайн-ФГД 
2 ФГД 

по 8 осіб



Індикатори  2021 2022

Доступ до мережі інтернет

Доступ до мережі інтернет удома + +

Причини відсутності підключення до інтернету + +

Місця користування інтернет за останні пів року + -

Специфіка користування інтернетом 

Інтернет як базова потреба на рівні доступу до харчування, безпеки тощо - +

Оцінка якості інтернету - +

Як давно користувалися інтернетом востаннє  + -

Частота користування інтернетом   + +

Тривалість користування інтернетом у будні / вихідні  + -

Тривалість користування інтернетом для роботи / навчання та саморозвитку / дозвілля - +

Зміни тривалості користування інтернетом  + -

Дії для отримання доступу до інтернету під час блекаутів - +

Використовувані пристрої для виходу в інтернет  + -

Цілі використання інтернету впродовж останніх 3 місяців (17):  + +

комунікація (4)  + +

доступ до інформації (3)  + +

громадська та політична участь (2)  + +

професійне життя (3)  + +

креативність (1)  + +

розваги (2)  + +

інше (2)  + +

Практики використання інтернету в освітніх, професійних чи особистих цілях протягом 
останніх 3 місяців (3) 

+ +

Взаємодія з державними органами чи державними службами через інтернет для приватних 
цілей протягом останніх 12 місяців (3) 

+ +

Практики користування інтернетом, які відбулися вперше під час пандемії + -

Вплив інтернету на самопочуття й стійкість під час кризи UK Consumer Digital Index 2021  + -

Цифрові навички 

Самооцінка змін у навичках користування цифровими технологіями у зв’язку з пандемією / за 
останній рік

+ +

Практики користування, пов’язані з комп’ютером чи мобільним пристроєм (3)  + +

Практики користування, пов’язані з програмним забезпеченням (7)  + +

5

ФГД

Цільові аудиторії, серед яких проводили дослідження, розширено 
відповідно до нових потреб Міністерства цифрової трансформації. У 
межах реалізації цієї хвилі дослідження проведено фокус-групові 
дискусії, зокрема, з представниками національної влади 
(міністерства, ЦОВВ тощо), підприємцями / керівниками бізнесу, 
підлітками (14–17 років) та молоддю (27–35 років). Розширено фокуси 
уваги: практики користування інтернетом та цифрові навички в 
умовах війни; цифрова грамотність у професійному вимірі; цифрова 
освіта та навчання; безпека в інтернеті.

Як зазначалось вище, основою для розрахунку рівня цифрової 
грамотності населення є Індикатор цифрових навичок [Digital Skills 
Indicator], що отримано на основі дослідження Євростату щодо 
використання ІКТ. Одна із цілей цього дослідження – аналіз динаміки 
змін у цифрових навичках населення України, що зумовлює наявність 
незмінних індикаторних питань. Водночас кожна хвиля дослідження 
має окремі фокуси уваги, що також відображаються в інструментарії, 
який використовують. Далі наведено деталізацію індикаторів, що є 
відмінними й наскрізними для другої [2021] та третьої [2023] хвиль 
дослідження. 



Індикатори  2021 2022

Наявність Хабу цифрової освіти в населеному пункті  + +

Наявність досвіду відвідування Хабу цифрової освіти  + +

Наявність досвіду проходження Цифрограм  + -

Наявність застосунку Дія  + -

Причини некористування застосунком Дія  + -

Практики користування застосунком Дія  + -

Розвиток цифрових навичок 

Актуальність розвитку цифрових навичок  + +

Причини неактуальності розвитку цифрових навичок + +

Потреби в навчанні (16)  + -

Актуальність освітніх курсів (33)  + -

Пріоритетний формат навчання  + +

Задоволеність життям 

Умови на робочому місці (3)  - +

Ефективність у створенні продуктів / послуг на роботі (3)  - +

Соціальне оточення (колеги, друзі, знайомі тощо) (2)  - +

Відчуття самореалізації в житті (2)  - +

Рівень готовності брати відповідальність за розв’язання проблем (2)  - +

Інноваційний підхід у роботі (2)  - +

Фінансове зростання впродовж останніх 12 місяців (2)  - +

Рівень захищеності даних на робочому місці (2)  - +

Практики самоосвіти (2)  - +

Середньомісячний дохід на 1 особу  - +

Рівень володіння англійською мовою - +

Наявність пристроїв - +

Індикатори  2021 2022

Джерела допомоги в розв’язанні проблем  + +

Практики користування, пов’язані з комп’ютером чи мобільним пристроєм (3)  + -

Використання штучного інтелекту - +

Безпека в інтернеті 

Використання заходів для захисту особистої інформації та даних в інтернеті - +

Практики вживання заходів для захисту особистої інформації та даних в інтернеті  - +

Наявність досвіду зіткнення з проблемами безпеки в інтернеті (9) / (11)  + +

Готовність витрачати кошти для підвищення захисту інформації та безпеки особистих даних - +

Практики уникнення передання інформації, яка теоретично може бути корисна рф, через 
сервіси обміну миттєвими повідомленнями - +

Оцінка сервісів обміну миттєвими повідомленнями щодо ризику витоку інформації - +

Практики відмови використання інтернету з міркувань безпеки (6)  + -

Практики створення резервних копій  + -

Інтернет-комерція 

Досвід онлайн-купівлі (коли востаннє)  + -

Товари та послуги, придбані онлайн протягом останніх 12 місяців  + +

Причини відмови від онлайн-купівлі + -

Перевірка виробника під час онлайн-купівлі - +

Цифрова освіта

Джерела отримання інформації про платформи самоосвіти онлайн - +

Практики користування українськими платформами для самоосвіти онлайн - +

Зміна частоти користування платформами для самоосвіти онлайн за останні 6 місяців - +

Причини не користування українськими платформами для самоосвіти онлайн - +

Обізнаність про освітню платформу Дія.Освіта - +

Досвід користування онлайн-послугами, які надають державні, місцеві установи + +

Причини некористування онлайн-послугами, які надають державні, місцеві установи  + +

Практики отримання онлайн-послуг за останні 12 місяців (які саме отримували)  + -

Обізнаність про проєкти / продукти Міністерства цифрової трансформації  + -

Досвід користування продуктами Міністерства цифрової трансформації  + -

Майданчики, на яких переглядали освітні серіали  + -

Освітні серіали, які дивилися  + -



Нові виклики й обмеження 2023 року

Важливо зазначити, що порівняння результатів досліджень «до» та 
«після» повномасштабної війни варто робити із чітким розумінням 
зміненої структури населення України. Внутрішні та зовнішні 
міграційні процеси з моменту початку повномасштабного вторгнення 
не дають змоги робити надійні порівняння даних цієї хвилі 
дослідження з двома попередніми.

Розподіл постійного населення України за статтю та віком (та за іншими розрізами, 
необхідними для побудови вибірки) востаннє оновлювався 1 січня 2021 року. Так, 
наразі відсутні актуальні дані про статево-вікову структуру населення України – 
інтенсивні міграційні процеси відбувалися як за межі, так і всередині країни. 
Згідно з Оперативним звітом МОМ «Демографічна статистика та географічний 
розподіл: 14 раунд, 3–25 вересня 2023 року», в Україні налічується 3,674 млн ВПО. 
Основними областями походження ВПО є Донецька (24%) та Харківська (22%) 
області, тоді як лідерами областей, які приймають, є Дніпропетровська (14%), 
Харківська (13%), Київська (8%) області та м. Київ (10%). Інший звіт МОМ «Оцінка 
базового рівня території. Районний рівень, раунд 27. Серпень 2023» вказує на те, що 
61% ВПО є жінки, 39% – чоловіки. Вікова структура переміщених осіб є такою: до 18 
років – 28%, 18–59 років – 54%, старше 60 років – 18%. Ця інформація не дає змоги 
робити поправки до статево-вікової структури громад, але ілюструє відмінності в 
пропорціях між місцевим населенням і ВПО.

Перспективи подальших досліджень

Рівень цифрових навичок є одним із ключових показників 
ефективності в контексті Цифрового десятиліття, що визначає амбіції 
Європи в галузі цифрових технологій, а саме – до 2030 року щоб не 
менше 80% громадян (визначено як частку осіб віком від 16 до 74 
років) мали хоча б базові цифрові навички. Вивчення динамічного 
цифрового середовища потребує постійного оновлення та адаптації 
наявної методології дослідження з метою збереження актуальності та 
релевантності отриманих даних.

За результатами роботи Європейської комісії у 2019–2022 роках, 
інтегральний показник цифрових навичок [DSI] 2022 року 
модернізовано та адаптовано відповідно до нових концептуальних 
основ цифрового розвитку європейського суспільства й 
технологічного прогресу.

Як видно з порівняння індикаторів 2021 та 2023 років, до 
основних фокусів уваги додано:

Вплив цифрових навичок на задоволеність життям.

У межах дослідження акцентується увага на взаємозв’язку рівня 
цифрових навичок особи та її задоволеності різними аспектами 
життя, як-от соціальне оточення, професійна сфера, самонавчання 
та інші. Дослідження цих аспектів дає змогу зрозуміти, наскільки 
ефективно освіта в галузі цифрових технологій може покращити 
якість життя та сприяти розвитку як індивіда, так і спільноти.

Кібербезпека та кібергігієна.

У цьому блоці фокусом уваги є повсякденні практики населення 
щодо забезпечення своєї безпеки та безпеки власних даних у 
цифровому середовищі: якими засобами користуються, чи 
стикалися з проблемами, пов’язаними з кібербезпекою, та інші. Це 
дає змогу не лише з’ясувати рівень поінформованості населення 
щодо кібербезпеки, а й визначити можливі напрями для 
підвищення рівня кібергігієни та безпеки в інтернет-середовищі.

Практики самоосвіти за допомогою онлайн-платформ.

Попередні хвилі дослідження містили питання актуальності 
розвитку цифрових навичок. У реаліях сучасної України фокус 
уваги розширено й додано нові аспекти щодо самоосвіти за 
допомогою онлайн-платформ: наскільки це актуально, якими 
платформами користуються, причини не користування тощо. 
Аналіз цих аспектів дає змогу глибше зрозуміти популярність та 
ефективність онлайн-навчання в умовах сучасного освітнього 
середовища та виявити тенденції, які можуть визначати майбутнє 
розвитку цього напряму навчання.

Зазначені фокуси уваги відображаються у всіх компонентах 
дослідження (опитування дорослого населення, опитування підлітків, 
опитування людей з порушеннями слуху та ФГД з різними цільовими 
групами).

http://db.ukrcensus.gov.ua/PXWEB2007/ukr/publ_new1/2021/zb_rpn21_ue.pdf
https://dtm.iom.int/reports/ukraina-opituvannya-zagalnogo-naselennya-raund-14-operativniy-zvit-demografichna-statistika
https://dtm.iom.int/reports/ukraina-ocinka-bazovogo-rivnya-teritorii-rayonniy-riven-raund-27-serpen-2023
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/europes-digital-decade-digital-targets-2030_en


Нижче представлено детальну методологію третьої хвилі 
дослідження [2023 рік].

 Мета

Провести аналітичний огляд оновлених кількісних даних щодо рівня 
цифрової грамотності населення України, виконати детальний 
порівняльний аналіз цих даних з результатами попередніх досліджень 
2019/2021 років.

 Генеральна сукупність

Населення України віком від 18 до 70 років. 

 Виключені з дослідження області

Донецька та Луганська області, а також Автономна Республіка Крим. 
Виключення Донецької області зумовлене безпековими факторами для 
роботи польової команди.

 Частково виключені області

До генеральної сукупності не включаються громади Запорізької та 
Херсонської областей, які тимчасово окуповані з 24 лютого 2022 року.

 Джерела даних

Вибірка формується на основі наявних даних від Державної служби 
статистики України. При формуванні вибірки враховується інформація 
щодо переміщення населення.

 Обсяг вибіркової сукупності

2005 осіб віком 18–70 років.

 Тип вибірки

Стратифікаційна, квотна

 Похибка вибірки

Статистична похибка вибірки (з імовірністю 95%) не перевищує 5% для 
показників, близьких до 50%, 4.3% для показників, близьких до 25%, 3% 
для показників, близьких до 10%, та 2.2% для показників, близьких до 
5%

Компонент 1

Опитування дорослого населення [18–70 років]

Індикатор цифрових навичок 2.0 [DSI] є складовим показником, 
заснованим на окремих видах діяльності, пов’язаних з 
використанням інтернету або програмного забезпечення:

інформаційна грамотність та грамотність у роботі з даними;

комунікація та співробітництво;

навички створення цифрового контенту;

навички розв’язання життєвих проблем;

навички безпеки в інтернеті.

Передбачається, що особи, які виконали певні дії, мають відповідні 
навички.

Що змінилося в підході, порівняно з 2021 роком?

По-перше, додано одну сферу цифрових компетенцій – безпека в 
інтернеті.

По-друге, переглянуто підхід до розрахунку рівнів цифрових 
навичок та перелік дій, що можуть виконувати особи в межах 
кожної компетенції.

По-третє, розширено градацію загального рівня цифрових навичок. 
Відповідно до нового методологічного підходу він містить не 4 (як 
було 2017 року), а 7 рівнів («no skills / відсутні цифрові навички», 
«limited / обмежені цифрові навички», «narrow / вузько спрямовані 
навички», «low / навички на рівні нижче середнього», «basic / 
навички на середньому рівні», «above basic / рівень навичок вище 
середнього»).

По-четверте, розширено цільову аудиторію дослідження – згідно з 
новою методологією, опитування проводять серед населення віком 
16–74 років.

Враховуючи вищезазначені методологічні зміни, мету проведення третьої 
хвилі дослідження (а саме аналіз динаміки цифрової нерівності населення) 
та складну соціально-політичну ситуацію в країні, вирішено не змінювати 
методологічний підхід 2023 року. Проте з метою забезпечення можливості 
порівняння даних з європейськими країнами наступні хвилі дослідження 
мають бути змістовно та лінгвістично адаптовані відповідно до нового 
методологічного підходу 2022 року.

https://ec.europa.eu/eurostat/cache/metadata/en/isoc_sk_dskl_i21_esmsip2.htm


 Обсяг вибіркової сукупності

402 особи.

 Тип вибірки

Стратифікаційна, квотна.

 Похибка вибірки

Статистична похибка вибірки (з імовірністю 95%) не перевищує 2.2% 
для показників, близьких до 50%, 1.9% для показників, близьких до 
25%, 1.3% для показників, близьких до 10%, та 1.0% для показників, 
близьких до 5%.

 Параметри квотування

� вік�
� стать�
� місцевість проживання (міська / сільська).

 Метод збирання даних

� f2f опитування – використовується у 17 областях України, що можна 
зарахувати до умовно безпечних територій та м. Київ�

� самозаповнення анкети за онлайн-посиланням – використовується в 
5 областях України через нестабільну безпекову ситуацію 
(Запорізька, Миколаївська, Сумська, Херсонська та Харківська 
області).

 Коментар до вибраних методів

Використання двох методів збирання даних зумовлено тим, що 
реалізація дослідження припадає на період повномасштабної війни в 
України, а отже, потрібно враховувати обмеження пов’язані з безпекою 
респондентів під час проведення дослідження. Зважаючи на вік 
респондентів, безпековий фактор є ключовим. Відповідно до цього, 
пропонується збирати дані методом самозаповнення анкети за онлайн-
посиланням у прифронтових областях (Запорізька, Миколаївська, 
Сумська, Херсонська та Харківська області), де проведення особистого 
інтерв’ю неможливе через нестабільну ситуацію в регіонах.

 Мета

Визначити рівень цифрової грамотності молоді середнього та 
старшого шкільного віку.

 Мета

Визначити рівень цифрової грамотності молоді середнього та 
старшого шкільного віку.

 Генеральна сукупність

Населення України віком від 10 до 17 років.

 Мета

Визначити рівень цифрової грамотності молоді середнього та 
старшого шкільного віку.

 Генеральна сукупність

Населення України віком від 10 до 17 років.

 Мета

Визначити рівень цифрової грамотності молоді середнього та 
старшого шкільного віку.

 Генеральна сукупність

Населення України віком від 10 до 17 років.

 Мета

Визначити рівень цифрової грамотності молоді середнього та 
старшого шкільного віку.

 Генеральна сукупність

Населення України віком від 10 до 17 років.

 Виключені з дослідження області

Донецька та Луганська області, а також Автономна Республіка Крим. 
Виключення Донецької області зумовлене безпековими факторами для 
роботи польової команди.

 Частково виключені області

До генеральної сукупності не включаються громади Запорізької та 
Херсонської областей, які тимчасово окуповані з 24 лютого 2022 року.

 Джерела даних

Вибірка формується на основі наявних даних від Державної служби 
статистики України. При формуванні вибірки враховується інформація 
щодо переміщення населення.

 Параметри квотування

� вік�
� стать�
� місцевість проживання (міська / сільська).

 Метод збирання даних

f2f інтерв’ю за місцем проживання респондента.

Компонент 2

Опитування підлітків [10–17 років]



 Форма проведення опитування

Самозаповнення анкети за онлайн-посиланням.

 Доступ до цільової аудиторії

Через інститути громадянського суспільства, що опікуються 
питаннями людей з порушеннями слуху – Українське товариство 
глухих.

 Мета

Отримати інсайти цільової аудиторії проєкту щодо рівня цифрової 
грамотності в їхньому житті, наявних «болів», що можуть / повинні 
бути розв’язані через формування продуктової лінійки освітніх курсів 
розвитку цифрової грамотності.

 Цільові аудиторії

Відповідно до сфер / напрямів / професій, що підтримуються та 
розвиваються в межах проєкту Дія.Освіта, ми пропонуємо виокремити 
такі 2 категорії, серед яких проведено сукупно 8 ФГД.

�� Професійні групи – сумарно 5 ФГД; 1 з кожної ЦА

� працівники медичної сфери (лікарі)�
� працівники сфери освіти (вчителі);�
� працівники органів місцевого самоврядування та комунальних 

підприємств / установ;�
� представники національної влади (міністерства, ЦОВВ тощо)�
� підприємці / керівники бізнесу.

�� Вікові групи – сумарно 3 ФГД, 1 із кожної ЦА

� люди елегантного віку (населення віком від 60 років);�
� підлітки (населення віком 14–17 років)�
� молодь (населення віком 27–35 років).

Компонент 4

Фокус-групові обговорення

Компонент 3

Опитування населення з порушеннями слуху

 Мета

Отримати кількісні дані щодо цифрової грамотності населення з 
порушеннями слуху.

 Генеральна сукупність

Населення України віком 18–59 років з порушеннями слуху.

 Обсяг вибіркової сукупності

404 особи.

 Виключені з дослідження області

Донецька та Луганська області, а також Автономна Республіка Крим. 
Виключення Донецької області зумовлене безпековими факторами для 
роботи польової команди.

 Частково виключені області

До генеральної сукупності не включаються громади Запорізької та 
Херсонської областей, які тимчасово окуповані з 24 лютого 2022 року.

 Джерела даних

Вибірка формується на основі наявної статистики від УТОГ.

 Параметри квотування

� вік�
� стать.

 Тип вибірки

Стратифікаційна, квотна.



Показник Укрупнена категорія Варіант відповіді в анкеті

Тип зайнятості

Населення, 

що працює


Студентська молодь

Тимчасово 
непрацююче 
населення

Пенсіонери / 
безробітні за 
станом здоров’я

Маю власний / сімейний бізнес / самозайнятий

Працюю в приватній організації / підприємстві

Працюю в державній організації / установі (ОМС, комунальні 
школи, лікарні тощо)

Студент

Тимчасово безробітний / декретна відпустка

Пенсіонер / безробітний за станом здоров’я

Рівень освіти

Неповна / повна 
середня

Середня спеціальна

Незакінчена вища / 
вища / науковий 
ступінь

Неповна середня

Повна середня

Середня спеціальна

Незакінчена вища

Вища / науковий ступінь

 Форма проведення опитування

Онлайн, з метою забезпечення присутності представників різних 
областей, типів населених пунктів. 

 Укрупнені категорії, що використовують у процесі аналізу

Укрупнені категорії є необхідним інструментом для проведення 
аналізу, що дає змогу системно розглядати та структурувати основні 
аспекти дослідження. Під час написання цього звіту використовували 
нижченаведені укрупнення. 

Показник Укрупнена категорія Варіант відповіді в анкеті

Макрорегіон

Захід


Південь

Північ

Схід

Центр

Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, 
Рівненська, Тернопільська, Хмельницька, Чернівецька області

Одеська, Миколаївська, Херсонська області

Житомирська, Київська, Сумська, Чернігівська області та м. Київ

Дніпропетровська, Запорізька, Харківська області

Вінницька, Кіровоградська, Полтавська, Черкаська області

Тип населеного 
пункту 
проживання

Обласний центр

Місто

Село

Обласний центр

Місто з населенням більш ніж 50 000 осіб

Місто з населенням менш ніж 50 000 осіб

Селище міського типу

Село

Матеріальне 
становище

Нижче середнього

Середній рівень

Вище середнього

Нам не вистачає грошей навіть на їжу

Нам вистачає грошей на їжу, але купувати одяг уже важко

Нам вистачає грошей на їжу, одяг і ми можемо дещо відкладати, 
але цього не вистачає, щоб купувати дорогі речі (як-от 
холодильник або телевізор)

Ми можемо дозволити собі купувати деякі дорогі речі (як-от 
телевізор або холодильник)

Ми можемо дозволити собі придбати все, що захочемо



Освіта

#BridgeTheSkillsGapTogether


